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Abstrakt:                                                                                                                       

Práce se věnuje problematice dostupnosti přírody lidem se zdravotním postižením, 

především lidem na vozíku. Informuje o současném stavu dostupnosti chráněných 

krajinných oblastí a národních parků v České republice. Legislativní rámec tvorby 

uceleného systému cestovního ruchu pro osoby na vozíku je zatím nedostatečný. 

Zásluhou jednotlivých organizací i jednotlivců přesto vzniklo několik tras pro vozíčkáře 

v přírodě. Tato práce si klade za cíl zmapovat současné možnosti návštěvy Chráněné 

krajinné oblasti Broumovsko pro lidi na vozíku a přehledně o nich informovat.  

Přestože se jedná o oblast s náročným terénem, bylo možné navrhnout šest nových tras 

tímto krajem. Trasy jsou určeny lidem na mechanickém vozíku s doprovodem. Pět tras 

vede v oblasti Broumovských stěn a okolí, poslední prochází část Skalního města 

Adršpach. Trasy jsou od 3 do 6 km dlouhé a vedou převážně po asfaltových cestách. 

Práce je zaměřena na tvorbu informačního letáku a poskytnutí podrobného popisu tras 

na internetových stránkách Správy CHKO Broumovsko a několika organizací pro 

vozíčkáře. Součástí letáku jsou informace o možném ubytování  a občerstvení pro 

návštěvníky na vozíku.  

 

 

Klíčová slova:  

osoba na vozíku / vozíčkář, CHKO Broumovsko, bezbariérový přístup, trasy přírodou, 

informační leták  
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Route Mapping for Wheelchair Users in Protected Landscape Area 

Broumovsko  

 

 

Abstract: 

This work deals with accessibility of nature sites for the handicapped people, 

particularly wheelchair users. It informs about the accessibility of protected landscape 

areas and national parks in the Czech Republic. The legislative frame of the system of 

tourism for wheelchair users is still insufficient. Thanks to a few organizations and 

individuals, several handicapped-accessible nature trails were developed. The aim of 

this work is to map current possibilities of visiting the Protected Landscape Area  

Broumovsko on a wheelchair.  

Although the terrain of the area is rather difficult to acces, it was possible to create six 

new trails through this countryside. The tracks are suitable for wheelchair users in 

mechanical wheelchair with company. Five of these tracks lead through the area of 

Broumov´s rocks and last track shows a part of the Adršpach Rock Town. The trails 

vary from three to six kilometers of length and they mostly covered with tarmac. One of 

the aims of the thesis is to produce an information leaflet monitoring routes for 

wheelchair users. In addition, it provides a detailed description of the routes on web 

sites of the Local Authority of CHKO Broumovsko and a few wheelchair users’ 

organisations. The text of a leaflet containts information about accommodation and 

refreshment facilities for wheelchair visitors in this area.  

 

Key Words:   

Wheelchair User, Protected Landscape Area Broumovsko, Accessibility of Areas, 

Routes in the Nature, Information Leaflet 
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1. Úvod  

Chráněná krajinná oblast Broumovsko se nachází v broumovském výběžku 

v severovýchodních Čechách. Bohatá je nejen pestrou paletou luk, lesů, 

obhospodařovaných polí a pastvin, ale i krásnými skalními útvary, tvořícími masivy, 

rokle i celá skalní města. Většinu těchto skalních útvarů a roklí najdeme ve dvou 

národních přírodních rezervacích, Adršpašsko-teplické skály a Broumovské stěny, které 

představují ojedinělé lokality s viditelnými pozůstatky dávných přírodních dějů. Tento 

kraj je bohatý nejen přírodními krásami, ale i historií. Tak jako jiné chráněné krajinné 

oblasti i Broumovsko má návštěvníkovi co nabídnout. Z  pohledu člověka, který kus 

svého života prožil právě v tomto kraji, se odvážím tvrdit, že dokáže okouzlit svou 

mystickou krajinou. 

Zajímalo mě, zda je tato oblast přístupná opravdu každému návštěvníkovi. V současné 

době je kraj protkán mnoha turistickými a nově i cyklistickými trasami. Vzniklo i 

několik nových informačních tabulí a přístřešků. Přes všechna tato opatření tento kraj 

stále zůstává uzavřen lidem se sníženou schopností pohybu a orientace, především 

lidem na vozíku. Touto prací bych ráda přiblížila zdejší kraj lidem na vozíku, kteří, 

stejně jako jiní, rádi poznávají přírodu ve své nejpůvabnější podobě, a to na cestě 

krajinou. Ve své absolventské práci jsem se zabývala mapováním dostupnosti kraje.  

Navrhla jsem několik výletů a zmínila možnosti návštěvy kulturních památek  

Broumovska. Považuji za velice podstatné získané informace o možných trasách 

poskytnout veřejnosti, proto jsem se v bakalářské práci zaměřila na distribuci získaných 

informací. Práce navazuje na absolventskou práci a zabývá se co nejefektivnějším 

šířením informací o navržených trasách veřejnosti. Hlavní částí je vytvoření 

informačního letáku, který by mohl sloužit lidem na vozíku jako průvodce po přírodních 

krásách Broumovska. Budu se snažit získat finanční prostředky na tvorbu většího 

množství letáků. Podrobnější popisy tras a informace o možnostech ubytování v kraji 

poskytnu několika organizacím ke zveřejnění na jejich internetových stránkách.  

 

1.1.  Motivace 

Motivací k napsání této práce byla především zkušenost z dětského tábora 

v Novohradských horách, který byl organizován pod záštitou organizace Proutek pro 

děti s postižením. Na táboře jsme měli několik dětí na vozíku a podnikali jsme společně 
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po dobu dvou týdnů mnoho výletů po krajině Novohradských hor. Jejich nadšení při 

jízdě lesními cestami a pobytu v přírodě bylo pro mne důkazem, že pro lidi na vozíku je 

velmi důležité mít možnost kontaktu s přírodou, která pro ně nemusí být jen způsobem 

relaxace a odpočinku, ale i možnou výzvou. 

Dalším velice podstatným impulzem k zamyšlení se nad přístupností CHKO 

Broumovsko pro lidi na vozíku je diplomová práce mé kamarádky Vandy Kasperové  

„Přístupnost národních parků a chráněných krajinných oblastí pro osoby s pohybovým 

omezením“ (září 2007). Ve své práci zjišťovala součastný stav dostupnosti těchto 

oblastí pro lidi s pohybovým omezením a snahu správ CHKO tuto dostupnost 

zajišťovat. Také se zabývala zájmem lidí s pohybovým omezením o návštěvu přírodních 

lokalit. Z jejích výsledků bylo zřejmé, že pokud by bylo více informací o dostupnosti 

přírodních lokalit, rádi by tyto oblasti navštívili. Zatím je pro ně návštěva spojena 

s mnohými komplikacemi a často i pouhá obava z možných bariér zabrání podniknout 

jakýkoliv výlet. Velice na mne také zapůsobila mapa Jizerských hor, na které je 

vyznačeno několik tras určených návštěvníkům na vozíku.  

A proč jsem si vybrala právě CHKO Broumovsko? Již deset let má naše rodina v kraji 

chaloupku, na kterou jezdíme trávit volné chvíle. Dá se ale říci, že tento kraj mi k srdci 

přirostl již dříve, kdy jsem jej s rodiči navštěvovala jako dítě. Broumovsko mám tedy 

nejen prochozené a projeté na kole, ale i velice oblíbené. Myšlenka několika tras, které 

jsem v kraji objevila a chtěla bych je zveřejnit jako trasy dostupné lidem na vozíku, 

vznikla také na základě zkušenosti našeho kamaráda, který několikrát navštívil naši 

chalupu a procestoval na vozíku pěkný kus Broumovska.  

 

1.2.  Cíle práce 

• Cílem této práce je zmapovat současný stav CHKO Broumovsko z pohledu 

dostupnosti pro lidi na vozíku. Zaměřuji se na menší výsek celé chráněné 

krajinné oblasti, konkrétně Broumovské stěny a Adršpašsko-teplické skály. 

Navrhuji několik tras, které považuji za turisticky zajímavé a relativně dostupné 

pro osoby se zdravotním postižením.  

• Cílem je vytvořit informační leták, který bude obsahovat vyznačené turistické 

trasy pro vozíčkáře. Leták bude také stručně komentovat možná úskalí na 

cestách a vybraná dostupná místa občerstvení, popřípadě ubytování. Brožurky 
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chci poskytnou k distribuci v informačních centrech. Samotné podrobné 

informace o trasách zveřejním na internetových stránkách organizací, které se 

zabývají problematikou cestování osob na vozíku a v příslušných časopisech.  

• Záměrem této práce je také informovat o současném stavu a dění v cestovním 

ruchu lidí se zdravotním postižením. Představím některé projekty, které se 

zabývají zpřístupňováním přírodních lokalit pro lidi na vozíku nejen 

z broumovského kraje.  

• Výhledovým cílem je navázat kontakt se sdružením z kraje a společně se pokusit 

o získání finanční podpory na případné vyznačení navržených tras v terénu, dále 

pak na úpravu povrchu a opravy spojené se zlepšením dostupnosti některých 

problémových míst pro lidi na vozíku. 

 

1.3.  Struktura práce 

Práce je rozdělena do dvou větších celků. Na začátek bych ráda literární rešerší 

přiblížila současný stav a vývoj sociální oblasti lidí se zdravotním postižením, a to 

především lidí na vozíku. První pohled do této problematiky uskutečním 

prostřednictvím legislativy ČR a v ní zakotvených zákonů týkajících se zpřístupňování 

prostředí pro osoby na vozíku, zejména pak zpřístupňování prostředí přírodního. 

Zastavím se také u otázky nezbytnosti a důležitosti přírodního prostředí pro každého 

jedince a jak může procházka přírodou obohatit. Jedním velkým tématem v této 

problematice je cestovní ruch pro lidi se zdravotním postižením. V jedné kapitole se 

budu věnovat tomuto tématu na základě článku z časopisu Skok do reality, který vyšel 

v lednu roku 2008 a velice pěkně nastínil úskalí celé problematiky. Na základě několika 

rozhovorů s lidmi na vozíku přidám jejich osobní zkušenosti s cestováním a 

navštěvováním přírodních lokalit. Podám několik informací o území CHKO 

Broumovsko a poté srovnám s jinými chráněnými krajinnými oblastmi u nás i ve světě, 

především z pohledu dostupnosti pro návštěvníky na vozíku.  

V druhé části práce se budu věnovat tvorbě informačních letáku o 

navrhovaných turistických trasách pro lidi na vozíku v CHKO Broumovsko. Trasy také 

zdokumentuji fotograficky a spolu s podrobným popisem poskytnu několika 

organizacím k internetovému zveřejnění.  V úvodu této části se zaměřím na to, komu 

jsou trasy určeny a jaká kritéria jsem při svém mapování používala. Dále popíši také 
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metodiku mapování a tvorby letáku. Ráda bych se zastavila u zhodnocení a porovnání 

letáků informujících o trasách pro vozíčkáře v jiných chráněných krajinných oblastech a 

národních parcích.  

 

1.4.  Legislativa ČR 

Považuji za podstatné v této práci nastínit legislativní rámec státní politiky vůči lidem se 

zdravotním postižením. V úvodu se zaměřím na stručný historický vývoj této politiky a 

později zmíním kroky vedoucí k překonávání bariér, které lidé se zdravotním 

postižením potkávají. Celý tento můj exkurs do legislativního opatření České republiky 

jsem podnikla s cílem zjistit, zda existují nějaké standardy či doporučení na 

zpřístupňování kulturních a přírodních památek, na jejichž základě by se dalo 

postupovat uceleně. V současné době se k zpřístupňování jednotlivých chráněných 

krajinných oblastí a národních parků přistupuje značně individuálně. Přestože pokládám 

jakékoli kroky k zpřístupňování přírodních lokalit za pozitivní, domnívám se, že je 

potřeba tyto snahy podpořit i politicky a hlavně komplexně. Považuji tyto projekty 

v jednotlivých chráněných krajinných oblastech a národních parcích za základní kámen 

a impulz k jednotné  koncepci zpřístupňování přírodních oblastí. Koncepce by měla 

obsahovat návrhy dílčích úprav terénu, které by nebyly v rozporu s ochranou přírody a 

součastně by usnadnily vstup lidem se zdravotním postižením. V tomto směru je také 

podstatné zmínit, že existují předpisy upravující otázky odstraňování architektonických 

bariér (Skopec, Jan 2005). Konkrétně se jedná o vyhlášku 369/2001 Sb. Ministerstva 

pro místní rozvoj ze dne 10.října 2001 o obecných technických požadavcích 

zabezpečujících užívání staveb osobami s omezenou schopností pohybu a orientace.1 

Dodržování tohoto zákona a snaha o odstraňování bariér z veřejných budov by mohlo 

vyřešit dostupnost přírodních lokalit pro vozíčkáře. Pro cestovní ruch této skupiny lidí 

jsou podstatné bezbariérové restaurace a toalety. 

1.4.1. Historie  

Od roku 1989 se v České republice začíná brát ohled na lidi se zdravotním postižením. 

V prvních letech po revoluci vzniklo množství nestátních organizací a zařízení 

podporujících a pomáhajících této skupině osob. V roce 1991 vznikl Vládní výbor pro 

                                                 
1  Ministerstvo pro místní rozvoj stanoví podle § 143 odst. 1 pism. k) zákona č. 50/1976 Sb., o 
územním plánování a stavebním právu stavební zákon, ve znění zákona č.83/1998 Sb. 
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zdravotně postižené občany (VVZPO), jehož předsedou je premiér vlády ČR, prvním 

místopředsedou ministr práce a sociálních věcí, druhým místopředsedou ministr 

zdravotnictví a třetím místopředsedou předseda Sboru zástupců organizací zdravotně 

postižených. Tento výbor je součástí moci výkonné a za celou dobu svého působení 

vypracoval několik „Národních plánů“, které se zaměřovaly na vyrovnávání práv a 

možností lidí s postižením a většinové společnosti. Jedná se o dohody mezi 

reprezentacemi občanů se zdravotním postižením (NRZP- Národní rada zdravotně 

postižených) a příslušným orgánem státní správy. Především se v těchto dohodách 

vytyčovaly cíle z oblastí sociálních služeb, zaměstnanosti a školství, ale i výchovy 

veřejnosti. Usnesením prvního Národního plánu pomoci zdravotně postiženým 

občanům (NPP) na období 1992 - 1994 (z 29. 6. 1992) a pozměněného Národního 

plánu opatření pro snížení negativních důsledků zdravotního postižení (NPO) (z 

8.9. 1993) se zařadila Česká republika mezi země s nejrozvinutější státní koncepcí 

podpory zdravotně postižených. Samotnými lidmi se zdravotním postižením byla tato 

usnesení velice dobře přijata. „Teprve 28. října 1993 přijala OSN tzv. ,Standardizovaná 

pravidla vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením´, která lze 

považovat za jakousi obdobu našich Národních plánů.“2 Tyto Národní plány byly velice 

rozsáhlé, a tak se z větší části nedařilo plnit dané úkoly. S ohledem na dva předešlé 

Národní plány dochází k bilancování dosažených výsledků a na základě zjištění došlo k 

aktualizaci v podobě nového znění  Národního plánu vyrovnání příležitostí pro 

občany se zdravotním postižením (z 14. 4. 1998), na kterém se také podílel Vládní 

výbor pro zdravotně postižené a představitelé organizací zdravotně postižených. Toto 

znění je pak každoročně prokonzultováno a případné změny v plánu jsou 

zaznamenávány v obnoveném znění. Plnění Národního plánu kontroluje každoročně 

vláda České republiky. V letech 2002 - 2003 je Národní plán vyrovnávání příležitostí 

postupně transformován na Krajské plány vyrovnávání příležitostí. „Situace 

zdravotně postižených je v jednotlivých zemích pravidelně monitorována Organizací 

spojených národů (zvláštní zpravodaj OSN pro otázky zdravotně postižených), Radou 

Evropy (Committee on the Rehabilitation and Integration of the Disabled), Mezinárodní 

organizací práce (International Labour Office) a stala se dokonce povinnou součástí 

Výroční zprávy o dodržování lidských práv předkládané americkému Kongresu (tzv. 

                                                 
2  Národní plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením, str. 2 (úvod) 
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Doleho doložka k zákonu o zahraniční pomoci z roku 1961 ,Disability Rights in 

American Foreign Policy Act of 1993´“.3 Pro usnadnění monitorování u nás přebírá 

tento poslední Národní plán formu Standardizovaných pravidel OSN, kdy je ale 

zachována struktura Národního plánu opatření, která se osvědčila. Informace jsem 

čerpala ze Střednědobé koncepce státní politiky vůči občanům se zdravotním 

postižením a Národního plánu vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním 

postižením. 

 

V současné době platí koncepce Národního programu podpory a integrace občanů 

se zdravotním postižením na období 2006 - 2009 (NPPI), který je aktualizovaný na 

základě usnesení vlády ČR ze dne 27. června 2007. Vychází ze  Střednědobé koncepce 

státní politiky vůči občanům se zdravotním postižením (z 16. 6. 2004), ve které je 

celá problematika přiblížena komplexně a slouží jako základní dokument. Dále také 

vznikl Národní rozvojový program mobility pro všechny (dále jen Program 

mobility), který má umožnit realizaci komplexních bezbariérových tras ve městech, 

obcích a dopravní infrastruktuře. Vládní plán uvedeného programu přijala vláda ČR dne 

14. července 2004 svým usnesením s cílem napomoci jeho financování. V souladu s 

tímto usnesením organizuje VVZPO každoročně hodnocení záměrů bezbariérových tras 

a jejich výběr k financování. Tento Program mobility považuji za zásadní krok 

k postupnému řešení bezbariérovosti území ČR.  

V dalším odstavci nastíním několik opatření, která byla podniknuta v České republice  

konkrétně v oblasti cestovního ruchu osob se zdravotním postižením.  

Na začátek zmiňuji podklad z Evropského kontextu, na jehož základě stojí další vývoj i 

v České republice. Dne 19. 1. 2006 Evropský hospodářský a sociální výbor (EHSV) 

vypracoval stanovisko k Sociálnímu cestovnímu ruchu v Evropě. Na základě zkušeností 

několika států Evropské unie a staršího prohlášení EHSV („Sociálně udržitelný cestovní 

ruch pro každého“ z roku 2003 a z roku 2005 „Politika cestovního ruchu v rozšířené 

EU“) se členové týmu snažili sjednotit a podpořit vznik společného stanoviska, které 

konkrétně uvedlo doporučení určená veřejným i soukromým institucím pro zlepšení 

sociálního cestovního ruchu v Evropě. Jedná se o cestovní ruch, který je obecným 

právem a měl by být umožněn všem. „Podporuje evropské politiky, které se zaměřují na 

                                                 
3  Národní plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením, str. 2 (úvod) 
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vybudování modelu evropského cestovního ruchu, jenž nemusí být nutně založen na 

legislativě, ale spíše na hodnotách.“4 Stanovisko se zaměřuje na převedení do praxe 

práva na volný čas a odpočinek všech skupin lidí. Mezi klíčové aspekty evropského 

sociálního cestovního ruchu patří nutnost zaměření se na ekonomicky, územně nebo 

sociálně nejvíce znevýhodněné skupiny nebo skupiny s postižením, zejména skupiny 

osob s postižením zdravotním nebo mentálním.5 Konkrétněji  se tento dokument 

nezmiňuje o potřebě zvýšit možnosti cestování skupiny lidí zdravotně postižených. 

Přestože se domnívám, že by dokument mohl obsahovat rozhodně více o této 

znevýhodněné skupině v cestovním ruchu, považuji jej za základní kámen, který byl 

položen. Také se totiž domnívám, že řešení cestovního ruchu lidí se zdravotním 

postižením není hlavní náplní Sociálního cestovního ruchu, což se postupem času může 

změnit.  

Velice přínosným krokem k sociálnímu cestovnímu ruchu je dění na sklonku roku 2007 

a v prvním čtvrtletí letošního roku. „Dne 18. 12. 2007 Rozvojové partnerství "Beskydy 

pro všechny" a Národní rada osob se zdravotním postižením ČR uzavřely Deklaraci o 

vzájemné spolupráci NRZP a RP "Beskydy pro všechny". Oba subjekty se dohodly 

na společném, koordinovaném postupu rozšiřování standardů bezbariérovosti v 

cestovním ruchu. Jejich cílem je podpora rozšiřování možností individuální turistiky pro 

osoby se zdravotním postižením, což je součástí sociálního cestovního ruchu. Po 

vzájemných konzultacích byl za základ uvedených standardů zvolen certifikační systém 

Bez bariér, vytvořený v rámci projektu Equal "Beskydy pro všechny".“6 V souladu 

s touto Deklarací byla založena expertní skupina, jejímž cílem je řešit otázky 

bezbariérovosti v cestovním ruchu v České republice (31. 1. 2008). V rámci projektu 

"Beskydy pro všechny" byl  vytvořen certifikační systém Bez bariér určený pro zařízení 

cestovního ruchu, který je od loňského roku ověřován v regionu Moravskoslezského 

kraje, zejména v oblasti Beskyd. Jelikož je o tento nástroj zájem v dalších regionech 

ČR, byl doporučen jako základ budoucích jednotných standardů bezbariérovosti v 

cestovním ruchu. Vytvořením expertní skupiny se předpokládá zajištění společného a 

koordinovaného postupu při jeho šíření na území ČR. Úvodní jednání expertní skupiny 

                                                 
4  Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru k tématu Sociální cestovní ruch 
v Evropě, str. 1 
5  Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru k tématu Sociální cestovní ruch 
v Evropě, str. 9 
6  Projekt Beskydy, internetové stránky Aktuality 
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se uskutečnilo ve dnech 7. a 8. 2. 2008.  Schůzka byla věnována vzájemnému 

seznámení a představení členů skupiny, dohodě o cílech, aktivitám skupiny včetně 

rámcového harmonogramu, způsobům medializace skupiny a možnostem mezinárodní 

spolupráce.7 Kulatý stůl v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR  proběhl 1. 4. 2008 a 

byl zaměřen na téma: „Cestovní ruch pro všechny aneb Standardy bezbariérovosti v 

cestovním ruchu v ČR“. Tato schůzka zástupců Národní rady zdravotně postižených a 

řešitelů projektu Beskydy pro všechny proběhla pod záštitou předsedy výboru pro 

sociální politiku PSP ČR Zdeňka Škromacha.8  

V následující kapitole přiblížím probíhající projekt „Beskydy pro všechny“ a tím 

dokreslím celé současné dění a možné vyhlídky.  

 

1.4.2. Projekt „Beskydy pro všechny“ 

Tento projekt se realizuje od prosince 2005 a bude ukončen v květnu roku 2008. 

Financován je evropským sociálním fondem a rozpočtem České republiky a probíhá na 

území Moravskoslezského kraje. Jedná se o zcela nové přístupy ke komplexnímu 

sociálnímu cestovnímu ruchu u nás. Cílové skupiny jsou v prvé řadě osoby postižené 

nebo ohrožené  dlouhodobou nezaměstnaností a osoby se zdravotním postižením, dále 

pak komunitní sektor a poskytovatelé služeb pro cestovní ruch. Projekt je například 

zaměřen na vzdělávání v oblasti vedení sociálního podniku a na vytvoření partnerství 

mezi zástupci sociálních podniků a osobami znevýhodněnými na trhu práce. Já zde 

zmíním především výstupy a snahy o zlepšení podmínek cestovního ruchu lidem se 

zdravotním postižením. V rámci projektu se zkoumaly bariéry v objektech cestovního 

ruchu (nejen v jejich dostupnosti, ale i ve službách) s ohledem na potřeby osob se 

zdravotním postižením. Na základě těchto šetření pak vznikla cestovní příručka „Bez 

bariér“, která slouží jako turistický průvodce pro osoby se zdravotním postižením. 

Vznikla také „sociální observatoř“, která si klade za cíl monitorovat dostupnost lokalit 

z hlediska sociálního cestovního ruchu a tyto informace shromažďovat v internetové 

podobě. V současné době již existuje internetová stránka www.jedemetaky.cz , kde jsou 

výsledky monitorování zveřejněny. K hodnocení dostupnosti jednotlivých turistických 

cílů vznikla certifikovaná značka „bez bariér“, která je udělována na základě vhodnosti 

                                                 
7  Projekt Beskydy, internetové stránky Aktuality 
8  Projekt Beskydy, internetové stránky Aktuality 
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objektu pro lidi s různým postižením. Stránky o dostupnosti regionu pro cestování osob 

se zdravotním postižením jsou velice přehledné (dostupné i pro nevidomé) a podle 

mého názoru může na jejich základě vzniknout ucelená informační databáze pro celou 

Českou republiku.  

 

1.5.  Problematika turistiky pro lidi se zdravotním postižením  

„V naší zemi je v oblasti cestovního ruchu zatím nedostatek konkrétních projektů 

zaměřených na vytváření podmínek pro cestovní ruch osob se zdravotním postižením. 

Chybí zpracování technických standardů pro trasy a objekty určené pro pohyb osob se 

zdravotním postižením v rámci cestovního ruchu, které by mohli využívat jak sami 

zdravotně postižení, tak i organizace působící v oblasti cestovního ruchu – především 

cestovní kanceláře, a to jak domácí, tak i zahraniční.“ cituji článek časopisu vydávaného 

Národní radou pro zdravotně postižené Skok do reality. Článek vychází z toho, že lidé 

se zdravotním postižením jsou v otázce cestovního ruchu ti nejvíce opomíjení. Autor 

Jiří Vencl také zmiňuje velikost této skupiny, která se pomalu zvětšuje. S odvoláním na 

současné statistiky zmiňuje, že tato skupina lidí se zdravotním postižením a seniorů 

stále roste. Patří sem podle kvalifikovaných odhadů 10 % současné populace nepočítaje 

nepřímý dopad na rodinné příslušníky.9 

V České republice žilo v roce 2004 dle Střednědobé koncepce státní politiky vůči 

občanům se zdravotním postižením celkem 292 tisíc lidí s vadami pohybového ústrojí. 

A 33 tisíc z tohoto počtu jsou lidé na vozíku. Cestovní ruch se netýká jen obyvatel naší 

země. Jak píše Jiří Vencl: „Od cestovních  kanceláří, které se specializují na zahraniční 

klientelu, víme, že v ČR jsou problémy s nabídkou zájezdů pro osoby se zdravotním 

postižením, a to z důvodu nedostatečné kapacity, bariérovosti prostředí, bariérovosti 

veřejné dopravy a nedostatku souvisejících služeb, jako je např. půjčování různých 

pomůcek včetně elektrických vozíků pro turisty se zdravotním postižením, 

specializované taxislužby atd. Podporou tuzemské turistiky se tak budou současně 

vytvářet i lepší podmínky pro turistiku osob se zdravotním postižením ze zahraničí.“ 10 

Možnosti turistiky jsou nejvíce rozvinuty v místech s nabídkou lázeňských služeb. 

V jiných oblastech jsou možnosti pro osoby se zdravotním postižením velice malé či 

                                                 
9  Vencl, Jiří. nestránkováno 
10  Vencl, Jiří. nestránkováno 
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žádné. „Výjimky jsou zcela ojedinělé - vzniklé většinou iniciativou osamělých 

nadšenců. Příkladem mohou být např. bezbariérové trasy v přírodě pro vozíčkáře atd.“, 

dodává autor.  

 

Co všechno je tedy nezbytné udělat, aby došlo k rozvoji turistiky pro osoby se 

zdravotním postižením? 

Především se jedná o odstranění architektonických bariér, postupné zavádění městské a 

meziměstské bezbariérové dopravy a vůbec služeb souvisejících s cestovním ruchem. 

Toto vše je možné  realizovat za finanční i jiné podpory veřejných i soukromých zdrojů. 

A to jedině za podpory veřejnosti, která by měla pochopit, že se nejedná o 

zpřístupňování životního prostředí „pouze“ lidem se zdravotním postižením, ale že se 

jedná o čin, který se týká pomoci všem občanům. V této souvislosti bych zmínila, kdo 

je považován za osobu se zdravotním postižením podle Ministerstva práce a sociálních 

věcí (MPSV). Jedná se o fyzické osoby, které jsou orgánem sociálního zabezpečení 

uznány za plně či částečně invalidní, nebo zdravotně znevýhodněné na trhu práce.11 Ale 

ve výsledku by změny vedoucí k odstranění bariér z  prostředí pomohly mnohem širší 

skupině lidí. Proto je ve vyhlášce ke stavebnímu zákonu skupina pojmenována: „osoby 

s omezenou schopností pohybu a orientace“ a zahrnuje nejen osoby na vozíku, zrakově 

a sluchově postižené osoby, ale i osoby pokročilého věku, těhotné ženy a osoby 

doprovázející dítě v kočárku, dítě do tří let, popřípadě osobu s mentálním postižením.12 

Z rozhovoru s Vandou Kasperovou  vyplynulo, že vyznačené bezbariérové trasy 

v přírodě jsou typem na cyklovýlet  pro rodiny s malými dětmi. Jedno pro mne 

nečekané zjištění zmiňuje Jiří Vencl v článku na příkladu z Barcelony, kdy primátor 

města získal podporu veřejnost pro změny vedoucí k bezbariérovosti města především 

na základě průzkumu veřejnosti. Z šetření vyplynulo, že nejvíce by uvítali bezbariérové 

prostředí turisté používající kufry na kolečkách.  

 

1.6.  Odstraňování bariér  

Přestože se za posledních několik let mnoho změnilo, je stále nemálo míst, která volají 

po změně. Jelikož se jedná o oblast zájmu, která není sama o sobě převážně zisková, je 

                                                 
11  Portál MPSV, ustanovení § 67 zákona č.435/2004 Sb., o zaměstnanosti  
12  VYHLÁŠKA 369/2001 Sb., § 2 Vymezení pojmů 
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opravdu nezbytná pomoc veřejnosti, která prostřednictvím státních institucí může 

pomoci k pozitivní změně v této otázce. Proto je asi nejpodstatnějším bodem 

v odstraňování bariér informovat veřejnost a snažit se o pozitivní změnu v nahlížení na 

samotnou problematiku.  

Nejprve se zaměřím na dostupnost ubytování, kterou považuji za základní prvek, který 

by napomohl návštěvě přírodních lokalit. Tyto oblasti jsou často vzdáleny od místa 

bydliště i několik hodin cesty, a proto je jejich návštěva podmíněna možností ubytování. 

Považuji za součást cestování pronikání do místních kultur, k čemuž je nezbytné danou 

oblast poznávat déle než den a nejlépe v kontaktu s obyvateli daného území.  

Jiří Vencl se domnívá, že je v platné legislativě stanoven minimální počet 

bezbariérových pokojů, který je mnohdy neadekvátní k velikosti hotelu (srov. Skopec, 

Jan str. 33)13. Uzavírá se tak často možnost cestování vozíčkářů ve skupince kamarádů   

a také to přináší problémy s ubytováním v době prázdnin. Každý hotel by měl mít  

předepsaný počet  bezbariérových pokojů, které by splňovaly všechny legislativní 

požadavky pro přístupnost osobám s omezenou pohyblivostí. Vlastní kritéria 

přístupnosti jsou postavena na požadavcích pro těžce tělesně postižené osoby na 

elektrickém vozíku. Co však v hotelech chybí, jsou další pokoje nad rámec stanovené 

kvóty, které by splňovaly potřeby přístupnosti pro fyzicky zdatnější vozíčkáře na 

mechanickém vozíku. Takové pokoje se svým prostorovým rozvržením nemusejí příliš 

lišit od běžných pokojů za předpokladu dílčích řešení, např. otevírání dveří atd. Je nutné 

tedy informovat o tom, že není až tak finančně náročné upravit přístup pro lidi na 

mechanickém vozíku. Nejlépe vpravit tyto možnosti i do legislativy.14 

Je také nutná větší osvěta v možnostech praktických opatření v zpřístupňování budov. 

Vždy samozřejmě hraje velkou roli konkrétní prostorové řešení, ale již se za nějaké 

období vyzkoušelo, co je pro lidi se zdravotním postižením praktičtější. Například 

přednosti výtahů a nájezdových ploch oproti zvedacím plošinám či schodolezům.15 

Neexistuje ale souborná informační brožurka, která by informovala o výhodnosti či 

nevýhodnosti jednotlivých opatření. Za hlavní překážku považuje Jiří Vencl bariéry v 

                                                 
13  (4) Ve stavbách pro ubytovací zařízení cestovního ruchu a hromadných ubytoven s kapacitou 
vyšší než deset pokojů musí nejméně následující počet pokojů splňovat požadavky uvedené v příloze č.1 
a 3 k této vyhlášce: jeden pokoj při celkovém počtu do jednoho sta pokojů a jedno procento pokojů při 
celkovém počtu přesahující jedno sto pokojů, procentuální podíl upravených pokojů se zaokrouhluje na 
celá čísla směrem nahoru. Skopec, Jan str. 33 
14  Vencl, Jiří. nestránkováno 
15  Vencl, Jiří. nestránkováno 
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myšlení lidí, kteří stále považují úpravy například  toalet a koupelen ubytovacích pokojů 

za snižující jejich estetičnost. V současné době ovšem také chybí širší nabídka 

takovýchto pomůcek a doplňků, což je výzva pro designéry a výrobce pomůcek. Přesto 

již existují takové možnosti, které jsou estetickým a praktickým řešením. Postupem času 

by tak mohly tyto doplňky „nerušit“ pohled na dokonalou koupelnu či toaletu a naopak 

být známkou profesionality a vysoké péče o zákazníky. Restaurace by již podle 

platného stavebního zákona měly být stavěny s bezbariérovým vstupem a především 

toaletami. Problém ovšem nastává u stávajících restauračních zařízení, která většinou 

tyto parametry nesplňují a při rekonstrukci není vždy možné tyto úpravy provést. 

Domnívám se, že by se tento problém dal řešit zpřístupněním veřejných bezbariérových 

toalet v každé obci. Například zpřístupněním bezbariérových toalet ve škole, restauraci 

či na obecním úřadě, pokud neexistují veřejné toalety pro vozíčkáře samostatně. Podle 

mého názoru je to podstatný bod celého cestování lidí na vozíku, a proto si myslím, že 

by měl mít své místo i v legislativním rámci. Jsem si vědoma komplikací se stavbami či 

rekonstrukcemi, které by to s sebou neslo a které by také něco stály, ale přesto se 

odvážím tvrdit, že by to mělo ve výsledku více výhod než nevýhod.  

Dostupnost přírodních oblastí je v každém případě vázána na všechna předešlá opatření 

a problémy. Jen se k nim přidává často povrch cest, který je pro vozíčkáře nepříznivý, a 

také reliéf, který na jednu stranu dává krajině její jedinečný ráz a tím atraktivnost 

návštěvy takovéhoto místa a na druhou stranu vytváří překážky v podobě sklonu či 

úplné nedostupnosti některých částí lidem na vozíku. O podrobnějších problémech se 

zmíním v samostatné kapitole 2.8.  

 

1.7.  Je potřeba zpřístupňovat přírodní lokality? 

Domnívám se, že příroda může nabídnout člověku přirozené prostředí k odpočinku. 

Dává mu poznat jiný rozměr světa, než je ten tvořený lidmi a městským prostředím. A 

v neposlední řadě má spirituální rozměr, ve kterém člověk nachází chvíle ztišení a úžasu 

nad pestrostí a sílou života. Proto považuji za podstatné, aby měli všichni příležitost 

takové chvíle zažít. Především lidé se zdravotním postižením, pro které může být výlet 

posilujícím setkáním s přírodou a součastně radostí z úspěšného překonávání překážek.  

Na základě diplomové práce Vandy Kasperové zmiňuji výsledky dotazníkového šetření, 

kterým bylo zjišťováno, jaký je zájem ze strany lidí na vozíku navštěvovat přírodní 

lokality. Dotazník byl zaměřen na to, jaká jsou jejich očekávání od návštěvy přírodních 
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lokalit a co jim pobyt v přírodě nejvíce znepříjemňuje. Na základě těchto informací 

usilovat o možná zlepšení v dostupnosti Chráněných krajinných oblastí i jiných 

přírodních lokalit. Otázka poptávky ze strany vozíčkářů mi přišla velice podstatná a také 

jsem si ji kladla před samotným mapováním CHKO Broumnovsko. Proto jsem velice 

ráda, že mohu použít toto šetření k nalezení odpovědi, zda je potřeba zpřístupňovat 

přírodní lokality lidem na vozíku.  

Celé šetření bylo uskutečněno v roce 2006. Otázky byly kladeny lidem s pohybovým 

omezením, a to především lidem na vozíku. Bylo zjišťováno, jak často navštěvují 

přírodní lokality, co je na pobytu v přírodě nejvíce láká, podle jakých kritérií si vybírají 

cíl své cesty, jakým způsobem vyhledávají informace o přístupných lokalitách nebo 

jaká chráněná území by rádi v budoucnu navštívili. Hlavním cílem bylo vyvrátit 

hypotézu, že lidé na vozíku do CHKO a NP nejezdí z důvodů nezájmu o návštěvu 

tohoto prostředí.16  

Data byla získávána především na veletrhu HOSPIMedica v Brně (září 2006) a několik 

dotazníků vyplnili studenti Jedličkova ústavu. Také  byly dotazníky zveřejněny na 

internetových stránkách občanského sdružení Bez bariér (www.bezberier.cz). Informace 

s žádostí o vyplnění dotazníků byly také zaslány organizacím, které se zabývají pomocí 

fyzicky handicapovaným. Celkově se podařilo získat 199 dotazníků, z toho 166 správně 

vyplněných. Do průzkumu se zapojilo 142 vozíčkářů a 24 osob pohybujících se 

s pomocí jiných podpůrných prostředků (berle, hůl).17 Většina respondentů byla ve věku 

20 – 34 let, vzděláním středoškoláci s maturitou (43 %) a nejvíce respondentů žije ve 

městě s více než 100 tisíc obyvateli (37 %).18 

 „Z výsledku dotazníkového šetření vyplývá několik zásadních závěrů. Především bylo 

zjištěno, že lidé na vozíku jezdí do přírody rádi. Více jak polovina respondentů uvádí, 

že vyhledává přírodu často. Stejně tak větší část dotázaných upřednostňuje rekreaci 

v přírodě před rekreací v městském prostředí. Ti, kteří raději tráví volný čas ve městě, 

uvádí, že je to především z důvodů různých překážek a omezení, které pohyb 

v přírodním prostředí znamená.“19 

Zjistilo se, jaké kroky ke zlepšení dostupnosti těchto oblastí považují vozíčkáři za 

nejdůležitější a také jaký způsob zveřejňování informací o možných bezbariérových 
                                                 
16  Kasperová, Vanda. str. 53 
17  Kasperová, Vanda. str. 55 
18  Kasperová, Vanda. str. 56 
19  Kasperová, Vanda. str. 64 
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trasách by považovali za nejpřínosnější. Z dotazníku vychází, že je opravdu 

nejpodstatnější dostatečná informovanost o možnostech návštěvy těchto přírodních 

lokalit. „Více jak dvě třetiny respondentů by uvítalo vyznačení bezbariérových tras na 

mapě či v terénu.“ Na internetových stránkách jednotlivých CHKO hledá informace o 

možnostech návštěvy těchto oblastí jedna třetina dotázaných. Zajímavá zjištění se také 

týkala současné návštěvnosti těchto lokalit. Dá se říci, že ti, co navštěvují přírodní 

prostředí na vozíku, se dají rozdělit na dvě skupiny. Na vozíčkáře aktivnější, kteří 

navštěvují přírodu často, a to v letním i zimním období. Tyto dotazované láká na 

cestách do přírody kromě jejího poznávání také sportovní vyžití. Druhou skupinu tvoří 

vozíčkáři navštěvující přírodní lokality občas nebo jen zřídka, a to rozhodně jen 

v letních měsících. Důležitým kritériem pro tuto skupinu je i možnost bezbariérového 

ubytování. K přírodnímu prostředí mají spíše pasivní postoj. Rádi by přírodní lokality 

navštěvovali, ale chybí jim dostatečné odhodlání překonat překážky, které pro ně 

přírodní prostředí představuje. Z celého šetření vyplývá, že existuje určitá skupina lidí, 

kteří jsou ochotni a schopni se vydat do přírodních oblastí i přes jejich špatnou 

dostupnost. Dále pak lidé, kteří, kdyby se dostupnost jednotlivých oblastí zlepšila, rádi 

by využili této možnosti prozkoumat nová území. Přestože velká část dotázaných dává 

přednost pasivnímu trávení rekreace (klid a relaxace), existují ti, kteří své dovolené 

tráví raději aktivním odpočinkem. Což považuji za všeobecný závěr a bylo by zajímavé 

porovnat tento výzkum se vzorkem většinové veřejnosti. Domnívám se, že by vyšel 

téměř obdobně. Přesto je nutné zmínit, že pokud nevzniká opravdu průkazná poptávka 

po řešení stávající situace ze strany samotných vozíčkářů, nelze očekávat nijak velké 

změny ze strany CHKO a NP. Což se v dotazníku také zjistilo například otázkou na 

četnost dotazů ze strany vozíčkářů na správy CHKO ohledně možnosti dostupnosti 

těchto území. Samotné správy CHKO řeší v současné době problémy s ničivým 

dopadem turistiky na koních na cesty nebo požadavky na vyznačení cyklostezek. Přesto 

Vanda Kasperová ve své práci zmiňuje několik bodů, ve kterých by správy CHKO 

mohly bez větších obtíží zpřístupnit jimi spravované území většímu počtu lidí, kteří o 

návštěvu mají zájem. „Jelikož posláním chráněných krajinných oblastí a Národních 

parků není pouze zachovat a chránit přírodu, ale také poskytnout zázemí pro vědecké, 

výchovné a rekreační aktivity, měly by být především výchovné a rekreační příležitosti 
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poskytnuty všem zájemcům bez rozdílu.“20 Nejedná se o nutnost velkého zásahu do 

přírody, který by samotní vozíčkáři také neschvalovali, ale často jen o velice málo 

zásahů, které by mohly vést ke zlepšení podmínek pohybu lidem s pohybovým 

omezením. Jednotlivá opatření zmíním v samostatné kapitole později.  

Z této dotazníkové studie pro mne vyplynulo, že lidé s pohybovým omezením do 

přírody jezdí rádi. Což bylo více jak polovina dotazovaných a jen 12 % výlet do přírody 

nic neříká. Pro zbylé dotázané by výlet do přírody znamenal více starostí než odpočinku 

nebo neví o přístupných trasách či mají problém s cestováním veřejnou dopravou. Dále 

pak 8 % dotázaných uvedlo, že by nemělo s kým jet. Pro mne je z těchto informací 

podstatné, že velkou část z dotázaných pobyt v přírodě láká. Dále pak, že existují lidé, 

kteří by  rádi výlet podnikli, kdyby měli více informací o možnostech návštěvy daného 

území. Proto se domnívám, že je přínosem snažit se vyznačit možné bezbariérové trasy 

v přírodě. Pro mne je také cenným zjištěním, že 8 % dotázaných by nemělo s kým jet do 

přírody, neboť jak vyplývá z mé práce, CHKO Broumovsko je zatím dostupné pouze 

pro vozíčkáře s doprovodem nebo zdatné sportovce. Proto se obávám, že této skupině 

lidí nebudou moci mnou navržené trasy vyhovět.  Naopak zjištění, že mezi „aktivními“ 

vozíčkáři jsou tací, kteří jezdí do přírody za sportovním vyžitím, mě přesvědčilo o tom, 

že má cenu popisovat i trasy, které jsou fyzicky náročnější.  

Dotazník se nezabýval konkrétními dotazy na problémová místa cestování do přírody, a 

proto jsem se v následující kapitole zaměřila na potenciální problémy, které mohou 

nastat při pohybu přírodou na vozíku. Především z rozhovorů s vozíčkářem, který 

pravidelně do přírody jezdí.   

 

1.8.  Problémy, které jsou spojeny s pobytem a pohybem v přírodě pro 

lidi na vozíku  

Zajímal mě také názor samotných lidí, kteří CHKO Broumovsko na vozíku navštívili  

nebo v kraji žijí. Proto jsem vedla rozhovor s naším rodinným kamarádem, který se 

pohybuje posledních 20 let na vozíku a podniká spoustu výletů do přírody mimo jiné i 

do Broumovska.  

Vilda Vilím je sportovec, který se velkou část života věnoval horolezení. Možná i proto 

je skalní oblast Broumovska a Adršpašských skal jeho oblíbeným místem pro trávení 

                                                 
20  Kasperová, Vanda. str. 7 
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volného času. Vildovo onemocnění se začalo projevovat kolem 30 roku pomalou 

ztrátou koordinace dolních končetin. Žije v Praze a denně dojíždí 3 km do práce a zpět. 

U nás na chalupě byl párkrát, a to v době, kdy ještě byly cesty (trasy č. 1 a 2) nově 

potažené asfaltem. Nechával se vysadit na Slavném a vracel se po popisované trase 2 až 

k nám na chalupu v Suchém Dole. Dnes říká, že je cesta ve špatném stavu a sám by se 

na tento výlet nevydal. Trasu č. 5 jezdil také bez doprovodu, ale dnes se na ní necítí. 

Říkal, že to bylo v době, kdy trénoval v Praze minimálně jednou týdně jízdou z Újezdu 

na Petřín. Dnes je tam nový chodník z kočičích hlav místo dřívějšího asfaltu, což mu 

způsobuje problémy. Jedná se o krátký prudší úsek chodníku z levé strany pomníku 

komunismu. Vilda Vilím jezdí rád do Adršpachu, kde má známé. Doporučil mi moc 

pěknou horolezeckou hospodu u Tošováka, kde jsou bezbariérové toalety (viz kapitola 

3.3.2.1.). Jak sám říká, je pro něj výhodou, že může jet do přírody s karimatkou a 

spacákem, neboť je schopen se sám dostat na vozík a z něj. Bavili jsme se také o 

cestování obecně a překvapilo mě, co vyprávěl o cestování do Ameriky. „Posledním 

problémem na cestě po Americe bylo letiště Ruzyně, pak jsem skoro zapomněl, že 

nějaký vozík s sebou mám.“21 Také jsme narazili na problém s ubytováním na cestách. 

Stává se mu, že je ubytování inzerováno jako bezbariérové, ale už není blíže 

specifikováno jak, a tak často na místě zjistí, že je pro něj bariérové. Proto jsem zvolila 

metodu detailního popisu jak tras, tak i ubytování, aby si mohl každý vybrat, co mu 

vyhovuje.  

Druhý rozhovor jsem vedla s panem Jiřím Leppeltem z Police nad Metují, který 

mapoval Polici v projektu „Mapování bariér jako podpora sociální integrace“. 

Doporučoval mi některá místa, která se dají navštívit na vozíku. Například zmiňoval 

nově opravené Pellyho domy s veřejnou knihovnou a bezplatným internetem. Více 

méně konstatoval, že je Police nad Metují pro vozíčkáře jen málo dostupná a příroda 

v okolí už vůbec ne. Jeho největším problémem na cestě přírodou je nedostupnost toalet 

a pak také „ty kopce“. Sám na trasách, které navrhuji nebyl a některé jsou pro něj moc 

náročné. Doprovod mu dělá často žena, která mu do větších kopců také nemůže 

pomoci.22 „Párkrát mě vzali kamarádi do Broumovských skal, ale museli vzít i lano.“ 

dodává Jiří Leppelt s humorem.   

 
                                                 
21  Vilda, osobní sdělení 
22  pan Leppelt, osobní zdělení. 
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1.9.  CHKO Broumovsko a jeho krásy 

Broumovsko je malebná krajina protkaná údolími a skalními masivy. Toto území je 

chráněné od roku 1991 a zasahuje do dvou okresů. Na rozloze 410 kilometrů 

čtverečních zahrnuje severní část náchodského okresu a východní okraj okresu Trutnov. 

Velká členitost území CHKO Broumovsko a výškové rozdíly od 351 do 880 m.n.m 

vytvářejí i na krátkou vzdálenost značné podnební rozdíly. Dá se říci, že se jedná spíše o 

vrchovinnou oblast, co do klimatických podmínek až horskou. Dvě nejznámější národní 

přírodní rezervace Adršpašsko-teplické skály patří mezi nejkrásnější a největší skalní 

město ve Střední Evropě s rozlohou téměř 18 čtverečních kilometrů. Neméně zajímavou 

národní přírodní rezervací jsou Broumovské stěny táhnoucí se v masivu mezi městy 

Police nad Metují a Broumovem. Broumovsko skýtá několik dalších přírodních 

rezervací, jako je Ostaš a Křížová cesta u Adršpachu a také přírodní památky Borek a 

Kočičí skály. Nachází se tu více jak 300 evidovaných lokalit vzácných druhů rostlin a 

živočichů i zajímavých jevů neživé přírody. Bližší informace jsou například na 

stránkách CHKO Broumovsko www.broumovsko.ochranaprirody.cz nebo na letácích 

vydaných správou CHKO Broumovsko a  v knize Chráněná území ČR – 

Královéhradecko str. 234 – 272.  

Příroda je zde krásná, ale také značně divoká, což s sebou nese obtíže v možnostech 

zpřístupňování přírodních i kulturních zajímavostí. Často je cesta vedena v zaříznutém 

skalním údolí a člověk je nucen překonávat mnoho překážek při jejím průstupu. 

Turistické trasy vedou po úzkých stezkách často náročným terénem, a proto je velice 

těžké nalézt možnosti přístupu pro lidi na vozíku.  

Oblast Broumovska byla po staletí hospodářsky kultivována a obohacena o umělecké 

památky díky správě benediktinského řádu. Zdejší církevní i lidové stavby jsou 

architektonickým pojmem. Kromě množství rozesetých božích muk po kraji zde můžete 

nalézt nejstarší dřevěný kostel v Čechách, dva benediktinské kláštery (polický a 

broumovský), zvláštní skupinu devíti barokních venkovských kostelů, výstavné zděné 

statky broumovského typu, desítky kaplí, křížové cesty a stovky pískovcových soch a 

křížů mimořádné umělecké hodnoty v obcích i volné krajině. V posledních letech je 

kladen větší důraz na rekonstrukci a zachování tohoto historického kulturního 

bohatství.23 

                                                 
23  Chráněná území ČR, str.234 -237 
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V navrhovaných trasách se snažím na jednotlivé památky, které se na trase vyskytují, 

odkazovat a v mapě jsou vyznačeny.  

 

1.10. Srovnání s jinými CHKO a NP v České republice  

Česká republika má čtyři národní parky a 24 chráněných krajinných oblastí. Jak vyplývá 

z šetření Vandy Kasperové, je přístupnost NP a CHKO v České republice raritou. 

„Speciální trasa/y pro lidi na vozíku existují na území NP Šumava, KRNAP, CHKO 

Jizerské hory, CHKO Český ráj.“24 Je to způsobeno především tím, že neexistuje 

legislativní rámec, který by se týkal zpřístupňování přírodního prostředí. Otázka je, kdo 

by měl odpovídat za  zpřístupňování těchto lokalit. Domnívám se, že je dobrým 

závěrem  pokládat za hlavní aktéry návrhu bezbariérových tras správy chráněných 

krajinných oblastí, především z důvodu péče o přírodní bohatství. Předpokládám, že 

trasy navržené správou CHKO jsou šetrné k přírodě a součastně se snaží návštěvníkovi 

ukázat co možná nejvíce z krás, které má ve své péči. Díky ucelené koncepci 

zpřístupňování by se mohli vozíčkáři snáze orientovat v cestování přírodou. 

Téměř dvě třetiny správ NP/CHKO se domnívá, že zpřístupňování chráněných území 

pro osoby s pohybovým omezením patří k jejich úkolům nebo by se na nich měly 

přinejmenším podílet. V NP Šumava a  KRNAP byly trasy vyznačeny a navrženy 

správou NP. „V Jizerských horách vznikl zcela jistě nejpropracovanější systém 

vyznačených tras pro vozíčkáře v rámci České republiky. Trasy zde nevznikly zásluhou 

Správy CHKO Jizerské hory, ale díky aktivnímu sportovci a vozíčkáři panu Jiroudkovi 

a obecně prospěšné společnosti Mobilita.“ 25 Výsledkem je mapa z roku 2005, kde jsou 

barevně znázorněny jednotlivé různě náročné trasy pro vozíčkáře. Z druhé strany mapy 

je popis těchto devíti tras a v terénu jsou vyznačeny také barevnými šipkami s logem 

vozíčkáře. Barva značek a šipek je v barvě trasy vyznačené v mapě a odpovídá také 

obtížnosti. Prostředí Jizerských hor je velice příznivé pro tvorbu tras pro vozíčkáře hned 

z více důvodů. Za prvé se jedná o pohoří, které tvoří téměř „náhorní plošinu“, na které 

je většina tras vyznačena. Dále také v horách byly potřebné asfaltové cesty již 

z dřívějších dob, a tak nebylo potřeba velkých zásahů v úpravě terénu. A v neposlední 

řadě byla a je v kraji iniciativa ze strany vozíčkářů oblast Jizerských hor zpřístupnit. 

                                                 
24  Kasperová, Vanda, str. 50 
25  Kasperová, Vanda, str. 19 
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1.11. Informace podstatné ke zlepšení dostupnosti přírodního             

prostředí 

Vanda Kasperová ve své práci navrhla informační letáky pro CHKO a NP 

s informacemi, jak co nejefektivněji postupovat pří zpřístupňování těchto území lidem 

na vozíku. Několik těchto praktických informací zde zmiňuji.26 

V prvé řadě doporučuje vytipování vhodných tras ve spolupráci s místní organizací 

vozíčkářů nebo s aktivními jedinci. Zmiňuje nezbytnost prokonzultování tras s více 

lidmi na vozíku nebo odborníky, kteří se problematice zpřístupňování prostředí věnují.  

Trasa by měla být vedena tak, aby poskytla odpočinutí v restauračním zařízení či 

informačních střediscích s dostupnými toaletami pro vozíčkáře. Uvádí vyznačení tras 

pro vozíčkáře, které jsou přístupné bez jakýchkoli technických úprav, nebo provedení 

menších oprav, které by vedly ke zlepšení dostupnosti tras pro tuto skupinu 

návštěvníků. Mezi tyto úpravy patří například přibití bočních zarážek na dřevěné 

mostkové chodníky na slatích nebo snížení informačních tabulí do přiměřené výšky pro 

vozíčkáře (mimo jiné i pro děti) a zajistit jejich dostupnost. Při budování přístřešků, 

odpočívadel a toalet brát zřetel na návštěvníky na vozíku. Vyřešit možnost průjezdu 

vozíčkáře v místě, kde je závora sloužící k zastavení automobilu nebo vyhrazení míst 

pro vozíčkáře na parkovištích.  

Dalším krokem je vytvoření letáku, který by měl mít náležité informace (například: 

délka trasy, povrch, překážky, bezbariérové toalety atd.)27 a umístění těchto údajů na 

internetových stránkách jednotlivých NP a CHKO i na stránky vozíčkářských 

organizací. Popřípadě informovat i pomocí časopisů (Vozíčkář aj.) 

Vyznačování tras v terénu není sice nutné, ale určitě přínosné, jak dodává autorka 

Vanda Kasperová. Inspirace se dá brát ze značení tras v Jizerských horách, které jsou 

v terénu již vyznačeny. Při značení se musí brát v potaz nižší horizont osob na vozíku 

než průměrně vzrostlá osoba, proto je třeba značky umístit do přiměřené výšky. To 

s sebou nese i nároky na materiál, který by měl být odolný (plech), neboť v zimních 

obdobích může dojít k poničení v důsledku vrstvy sněhové pokrývky.   

                                                 
26  Kasperová, Vanda, str. 93 – příloha č. 3 
27  Kasperová, Vanda, str. 93 – příloha č. 3 
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Z těchto doporučení jsem čerpala při samotné tvorbě tras v CHKO Broumovsko. 

Navázala jsem kontakt se Správou CHKO Broumovsko a trasy prokonzultovala 

s Klárou Pohlodkovou, která je zodpovědná za styk s veřejností. Některé trasy jsme i 

spolu prošly. Ze strany Správy CHKO Broumovsko je o tyto trasy zájem a jsme 

domluveni, že výsledky z této práce poskytnu ke zveřejnění na jejich internetovou 

adresu. Z rozhovoru s Klárou Pohlodkovou vyplynulo, že Správa CHKO nemá 

v součastné době čas se sama zabývat zpřístupňováním prostředí a pomoc ze strany 

vozíčkářů či dobrovolníků vítá.  
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2. Navržené trasy a přístupné pamětihodnosti 

Broumovska 

 

V této části představím jednotlivé mnou navržené trasy a pamětihodnosti, které jsou 

z určité části dostupné i lidem s omezenou pohyblivostí. Hlavním záměrem bylo 

stanovit cíle a popsat jejich dostupnost pro lidi na vozíku. Jak vyplývá z předchozích 

popisů přírodních podmínek Broumovska, je pro tuto skupinu lidí přírodní prostředí 

téměř nedostupné, přesto se pokusím o nástin několika tras, které považuji za příhodné. 

Rozhodně se nedá říci, že jsem navrhla bezbariérové trasy, neboť jsou v současné době 

značně obtížné pro samostatnou jízdu vozíčkáře. Tyto trasy mohou ale velice dobře 

posloužit vozíčkářům s doprovodem (a to mnohdy také s dobrou fyzickou kondicí) nebo 

jedincům, kteří jsou sportovně založení s mírně dobrodružnou povahou. V této kapitole 

se podrobně zmíním o úskalích jednotlivých tras i celkovému problému zpřístupnění 

krás Broumovska. Jsem si vědoma značných bariér v dostupnosti, přesto považuji za 

přínosné pokusit se informovat o možnostech návštěvy těchto krásných míst České 

republiky, už jenom z důvodu upozornění na stávající problémy a možnosti jejich 

řešení. Také bych ráda podpořila „iniciativu osamělých nadšenců“ (jak píše Jiří Vencl 

v časopise Skok do reality), kteří se v mnoha místech snaží co nejvíce zpřístupnit lidem 

na vozíku kontakt s přírodou v podobě značení tras. Na základě zkušenosti, že „když se 

chce, všechno jde“, kterou jsem získala při společném cestování s lidmi na vozíku po 

české krajině, se odvažuji tvrdit, že může návštěvník na vozíku zažít krásné setkání 

s tímto poetickým krajem. V neposlední řadě mohou některé trasy posloužit jako 

inspirace na výlet lidem se sníženou pohyblivostí, jako třeba starším lidem a matkám 

s kočárky.  

 

2.1.  Kritéria a komu jsou trasy určeny  

2.1.1. Co vše bylo mapováno 

Mapovala jsem především terén z pohledu obtížnosti sjízdnosti. Hlavně jsem se 

zaměřila na důkladný popis povrchu cest, který se vyskytoval v několika variantách. 

Používala jsem slovní ohodnocení: dobrý asfalt, starší a horší asfaltový povrch nebo 

velice špatný asfalt, pak také cesta s udusanou hlínou s občasnými kořeny. 
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V absolventské práci jsem nejobtížnější místa vyfotila, a ponechala tak míru obtížnosti 

na individuálním posouzení návštěvníka. Dále jsem slovně popisovala sklon cest. Ani 

v jedné z tras není zcela rovina. Některé trasy jsou doporučovány pouze jedním 

směrem. Dalším bodem mapování bylo nalezení a zveřejnění dostupných kulturních 

památek a zajímavostí, restaurací, ubytování a také bezbariérových toalet nejen na 

zvolených trasách. Okrajově jsem se soustředila na možnosti využití dopravy v kraji. 

V této bakalářské práci jsem pro tvorbu letáku vybrala ze získaných informací jen ty 

nejpodstatnější a vyznačila trasy do map.  

 

2.1.2. Doporučení na cestu  

V úvodu kapitoly zmiňuji některá úskalí navržených tras. Hlavním problémem je reliéf 

krajiny. V místech, která jsem chtěla doporučit k prohlédnutí, je jen velice málo roviny 

a o to více stoupání, které je často velice příkré. Po zhodnocení povrchu mnohých cest, 

zbývá jen málo míst, která se mohou považovat za přístupná pro vozíčkáře. Nejčastější  

turistické cesty jsou pouhé lesní stezky, vedoucí často přes kořeny, balvany a mezi 

skalami. Hlavní povrch mnou volených cest tvoří asfalt nebo udusaná hlína širších cest. 

Asfalt je ale často starší, a tedy v horším stavu. Časté používání těchto menších silniček 

zemědělskými stroji a  následné vymílání vodou či vlivy horského podnebí, vytvořilo na 

některých místech několika metrovou překážku (různé menší poklesy, štěrková pole 

apod.) a tím narušilo bezbariérovost celé trasy. Po poradě s lidmi majícími zkušenosti 

s mapováním (např. Jizerských hor) jsem usoudila, že je těžké odhadnout obtížnost tras, 

proto jsem zvolila metodu detailního popisu jednotlivých tras s fotodokumentací úskalí 

na cestě. Vozíčkář tak může sám zvážit a odhadnout, jak moc je cesta náročná. Tento 

detailní popis je součástí absolventské práce a současně bude zveřejněn na 

internetových stránkách dále zmiňovaných organizací. V navrženém letáku je na tyto 

informační stránky odkázáno a samotné trasy jsou popsány pouze stručně.  

Oblast je značně horského charakteru, což s sebou nese určitá nutná opatření na cesty do 

hor. Jako hlavní bych zmínila nestálost počasí, na kterou je nutné být vždy připraven. 

Trasy, které jsem vybrala, jsou přístupné jen v létě. Zima je v tomto kraji často značnou 

bariérou i pro nevozíčkáře.  

Trasy nejsou delší než 6 km, ale často se dají prodloužit. Jsou určeny všem, kteří 

zhodnotí své schopnosti a možnosti jako dostatečné na absolvování trasy. Především 
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mohou posloužit vozíčkářům, kteří jsou velice zdatní, a lidem na mechanickém vozíku 

s doprovodem. S motorovými vozíky v přírodě nemám vlastní zkušenost, proto 

nechávám trasy k individuálnímu posouzení. Od reprezentantů ČR v jízdě na handbiku 

Pavla Děckého a Marcela Pipeka jsem se dozvěděla, že handbiky jsou více určeny na 

hladký povrch než do terénu. Zaměřila jsem se na navržení tras s co možná nejmenší 

hustotou automobilové dopravy, která sice v tomto kraji není tak vysoká, přesto je 

v určitých úsecích nutné dbát zvýšené opatrnosti a pravidel silničního provozu. Na 

některých trasách je možné potkat traktor či jiné zemědělské stroje. Jedná se o období 

zemědělských prací na polích. Cesty mají místa, kde se dá bezpečně vyhnout. Mnoho 

pěkných tras (obzvláště pro handbikery) vede po menších (vedlejších) silnicích této 

oblasti a bylo by určitě zajímavé zmapovat i tyto možnosti. Jednalo by se o rozsáhlejší 

práci zaměřenou více na sportovní vyžití lidí na vozíku. Pokud byste se vydali po své 

vlastní trase a zvolili některou z cyklistických tras, ověřte si, zda trasa nevede terénem 

pro horská kola. Z vlastní zkušenosti vím, že ve většině případů tomu tak je. Celá oblast 

je více méně pokryta sítí mobilních operátorů, jen v místech skalních údolí může dojít 

ke ztrátě signálu, především u trasy č. 4. 

Mapa pokrytí je dostupná na internetových stránkách například: 

http://www.vodafone.cz/consumer/switch/network/check/map.htm (pro Vodafone ),  

http://t-mobile.cz/Web/Residential/Internet/mapa-pokryti.aspx. (pro T- mobile). 

Dále jsem mapovala možnost ubytování a přístupu do restaurací v blízkosti navržených 

tras nebo při cestě k nim. Snažila jsem se i o nalezení a sepsání několika  přístupných 

pamětihodností v kraji. Nakonec jsem se zaměřila na mně blíže známou část 

Broumovského výběžku a tu jsem zpracovala podrobněji. V práci můžu pokračovat 

následně i na druhé straně Broumovských stěn v okolí Broumova. Při mapování 

ubytování a restaurací jsem postupovala podle dotazníku projektu  Svazu paraplegiků 

zveřejněném na stránkách www.svozikemnacestach.cz (příloha č.1), kde je možno dané 

dotazníky stáhnout a vyplněné přidat do databáze. Na těchto stránkách je také možné 

vyplnit dotazník o přístupnosti památek. Výsledky své práce poskytnu Svazu 

paraplegiků. Největším problémem zvolených tras je nedostupnost bezbariérových 

toalet. I z tohoto důvodu nemohu trasy nazývat bezbariérové. 

 

Veřejná doprava do tohoto kraje je pomocí vlaku či autobusu. Ani jedna ze zmíněných 

veřejných institucí zatím není dostatečně přizpůsobená cestování samostatné osobě na 
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vozíku. Autobusy nejsou určeny k přepravě vozíků. Přesto mi bylo řečeno řidičem 

místních regionálních spojů, že pokud se vozík vejde do zadních dveří malého 

autobusu, je ochotný službu poskytnout. Rozhodně nebudu pro tuto práci považovat 

informaci za průkaznou a dopravu autobusem nemohu doporučit. Také vlak je možné 

zatím využít jen s vynaložením velkého úsilí a pomoci doprovodu vozíčkáře. Plošiny 

zatím nejsou ani v Náchodě a ani nástupiště nejsou bezbariérová. Jediná stanice, která 

má bezbariérové nástupiště, je Bohdašín u Meziměstí. V této práci proto počítám 

s dopravou automobilovou. V jednotlivých trasách zmiňuji místa k zaparkování 

popřípadě i parkovací místa značená pro vozíčkáře.  

Mapované části CHKO Broumovsko jsem rozdělila do dvou oblastí. Oblast 

Broumovských stěn, kde navrhuji 5 tras, a oblast Adršpašských skal, kde je jedna trasa 

vedoucí částí skalního města.  

 

2.2.  Metodika mapování:  

Nejprve jsem se setkala s paní Danou Vítovou v Centru pro zdravotně postižené 

v Náchodě (pobočka Národní rady zdravotně postižených pro Královehradecký kraj) a 

zajímalo mě, zda někdo mapoval oblast Broumovska s ohledem na přístupnost 

přírodních lokalit pro osoby na vozíku. Zjistila jsem, že proběhl v kraji ve dnech 1. 7. 

2006 - 30. 6. 2007 projekt „MAPOVÁNÍ BARIÉR JAKO PODPORA SOCIÁLNÍ 

INTEGRACE“. Dostala jsem kontakt na osoby, které mapovaly dostupnost měst Police 

nad Metují a Broumova. Z návštěvy Centra pro zdravotně postižené v Náchodě jsem si 

odnesla několik dojmů. Za prvé jsem měla problém samotné centrum v Náchodě nalézt. 

Jediným návodem na stránkách je fotomapa, která má naznačenu šipku v místech, kde 

je hlavní vchod do budovy s patnácti schody. Bylo mi řečeno, že vchod pro lidi na 

vozíku je ze zadní strany budovy. Při cestě zpět jsem jej po nějaké době našla označený 

malým symbolem invalidního vozíku. Uvědomila jsem si, jak je podstatné trasy popsat 

velice pečlivě, pokud nebudou zaznačeny v samotném terénu. Od paní Vítové jsem se 

dověděla, že nic o možných turistických trasách pro osoby na vozíku v kraji neví. 

Ochotně mi vyhledala v šanonech možnou internetovou adresu na stránky výsledků 

projektu, jenže jak se později ukázalo, byla to pouze emailová adresa na koordinátora 

projektu. Pro mne z této zkušenosti vyplynulo, že ne všichni jsou schopni pracovat 

s informacemi na internetu a že bude potřeba šířit informace i pomocí letáků.  
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Projekt „MAPOVÁNÍ BARIÉR JAKO PODPORA SOCIÁLNÍ INTEGRACE“ 

mapoval dostupnost měst a obcí v kraji a výsledky by měly být zveřejněny na stránkách 

jednotlivých měst. Police nad Metují své stránky právě rekonstruuje a v jejich 

provizorním provedení není o tomto projektu a jeho výsledcích žádná zmínka. Výsledek 

šetření jsem dostala přímo od velice ochotné paní Heleny Ištokové na městském úřadě 

Police nad Metují. Z materiálů, které jsem získala, a z  rozhovoru s panem Jiřím 

Leppeltem jsem zjistila, že je jen velice málo přístupných objektů v tomto městě. O 

některých se zmiňuji v praktické části popisu Police nad Metují. Veřejnosti není zatím 

přístupné žádné praktické a přehledné zpracování celého měření. Jedná se o pilotní 

projekt a věřím, že odstartuje kontinuální a propracovanější mapování, které 

bude informovat veřejnost. Vydala jsem se některá místa značená jako bezbariérová 

projít, abych si byla jista, že je mohu do práce zahrnout. Jednalo se o veřejné toalety u 

Pellyho domů a jednu restauraci v Polici nad Metují, která má toalety pro vozíčkáře. U 

veřejných toalet byla cedulka s informací, že o víkendu jsou k dispozici pro veřejnost 

pouze toalety pro vozíčkáře. Zjistila jsem také, že toaletní prkénko je opřené o zeď. 

Tuto závadu jsem sdělila paní v informacích a věřím, že bude odstraněna. Dále jsem 

navštívila restauraci Ostaš, která má sice toalety pro vozíčkáře, ale fungují jako sklad. 

Nehledě k tomu, že samotný vstup do budovy je hůře dostupný, neboť sklon nájezdové 

plochy je příkrý a na něj hned navazují dveře otevírající se směrem ven.  

Trasy jsem vybírala hlavně na základě zkušenosti rodinného kamaráda Vildy, který před 

šesti až sedmi roky sám po těchto cestách jezdil na vozíku. Dále také z vlastní 

zkušenosti cestování s dětmi na vozíku po Novohradských horách, díky níž si dokáži 

lépe představit, jaký povrch terénu je pro samotnou osobu na vozíku hůře zvladatelný a 

co je náročné i pro silný doprovod. Samotné trasy jsem projížděla na kole a z mého 

pohledu nejobtížnější úseky fotograficky zdokumentovala. Trasy bych ráda prošla 

v teplejším období s některým z mých kamarádů na vozíku a přesvědčila se o obtížnosti 

jednotlivých úseků. Na základě zjištěných informací jsem zhotovila leták pro širší 

veřejnost s vyznačenými trasami na mapě. Při mapování jsem některé ze zamýšlených 

tras musela vypustit, neboť kvalita cest se za posledních pár let velice zhoršila. Proto se 

domnívám, že tento kraj má ještě mnoho krásných míst, která mohou být výhledově 

zpřístupněna. Úprava cest by zpříjemnila cestu i turistům i cyklistům. V současné době 

(jaro) některé cesty mají až několikametrové kaluže, či jsou „pouze“ znečištěny na 

základě prací v lese. Jedná se o cesty vedoucí pod Broumovskými stěnami na straně 
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Broumova. Tyto cesty byly před cca 10 lety asfaltové a velice oblíbené nejen cyklisty. 

Z rozhovoru s paní Ištokovou na městském úřadě Police na Metují jsem se dověděla, že 

cesty v posledních letech byly převedeny na obecní úřady jednotlivých obcí. Obce 

většinou neměly dostatek peněz na jejich opravu, a tak jejich stav upadá. Po rozhovoru 

s Ing. Václavem Podsatou z Obecního úřadu Suchého Dolu jsem se dozvěděla, že obec 

Suchý Důl bude žádat o grant na výpomoc financování opravy cest, které jsou součástí 

navrhovaných tras 1 a 2. V letošním roce se obec chystá cesty pouze vyspravit. Nové 

potažení asfaltem by znamenalo mnohem větší možnosti využití těchto tras pro turisty 

na vozíku, a to i bez doprovodu.  

 

2.3.  Tvorba propagačního materiálu 

Tvorbou propagačního letáku bych chtěla navázat na detailní popis tras, který uvádím 

ve své absolventské práci „Dostupnost Chráněné krajinné oblasti pro návštěvníka na 

vozíku“. Do letáku jsem zpracovala nejpodstatnější informace a snažila jsem se o co 

nejpřehlednější popis tras a jejich úskalí. Přestože se jedná o trasy, u kterých je nutné 

pečlivě popsat  obtížné úseky a nejlépe je i fotodokumentovat, jsem přesvědčena, že i 

stručnější podoba letáku poslouží jako malý průvodce po kraji Broumovska pro lidi na 

vozíku. Součástí letáků je i odkaz na internetové adresy, kam zašlu informace o trasách 

v celém znění ke zveřejnění. Šíření informací tištěnou formou (leták) považuji za velice 

podstatnou část celé mé práce. Přestože žijeme v době, kdy je spousta informací 

získávána pomocí internetu, ne každý k němu má přístup a nebo s ním umí pracovat. 

Dalším důvodem pro tvorbu informačních letáků je jejich praktičnost, mohou posloužit 

přímo v terénu jako průvodce s orientační mapou. Proto se budu snažit získat finanční 

podporu na tvorbu většího počtu letáků, a informace o dostupnosti kraje tak poskytnout 

širší veřejnosti. O finanční pomoc zkusím požádat město Police nad Metují, Broumov a 

především obecně prospěšnou společnost BRANKA, která se zabývá podporou 

cestovního ruchu v kraji. 

 

Kde všude bych mohla letáky poskytnout k distribuci? 

Především v informačním centru v Polici nad Metují, Správě CHKO Broumovsko, 

Středisku Národní rady zdravotně postižených v Náchodě, informacích u vstupu 

do Adršpašského skalního města, v místech bezbariérového ubytování v kraji. Dále se 

domnívám, že by o tyto informační brožurky mohl být zájem v organizacích pracujících 
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s lidmi na vozíku, jako například Svaz Paraplegiků (Centrum Paraple), Svaz tělesně 

postižených ČR, o.s., Český svaz tělesně postižených sportovců, Klub aktivních 

vozíčkářů a občanské sdružení Život bez bariér. 

Při mapování jsem v Adršpachu potkala paní se synem na vozíku, která žije s celou 

rodinou přímo ve vsi Horní Adršpach. Projevila velký zájem o výsledek mé práce a 

navrhla mi, že by mohla leták donést do Klubu Vánek, kterého jsou se synem členy. 

Této paní bude leták také předán. 

Navrhovaný leták považuji za pomocnou brožuru pro lidi na vozíku či jinak pohybově 

znevýhodněné návštěvníky kraje. Kdo by chtěl více informací o kraji, doporučuji 

vybavit se turistickou mapou. Klub českých turistů vydal mapu „Broumovsko, Góry 

kamienne“, měřítko 1:50 (číslo 26), nebo „Adršpašsko - Teplické skály, Ostaš“, měřítko 

1:25.  Existuje mapa i od firmy Shocart turistická „Broumovsko, Adršpach“ (1:50) i 

cyklomapa „Broumovsko, Adršpach“ (1:60)  a firma Geodezie On Line vydala mapu 

„Broumovsko, Kladské pomezí – sever“ v měřítku 1:25.28 

2.3.1. Srovnání informačních letáků z jiných CHKO a NP 

Když jsem začínala s tvorbou letáku, věděla jsem, že již existuje pro vozíčkáře velice 

pěkná mapa po Jizerských horách: „Mapa Jizerských hor pro vozíčkáře“ z roku 2005, 

kterou vydala obecně prospěšná společnost Mobilita ve spolupráci s informačním 

střediskem Jablonce nad Nisou. Mým cílem bylo zachovat koncepci sdělení informací o 

přístupnosti přírodního prostředí, na kterou je již veřejnost zvyklá. Trasy, které jsem 

navrhla v Broumovském kraji jsou kratší a ne tak komplexní jako v Jizerských horách, a 

tak jsem přistoupila na tvorbu letáku s mapkou. Čerpala jsem z této mapy po Jizerských 

horách pouze formu slovního popisu tras, která se mi zdála velice přehledná.  

Další inspirací mi byl letáček Národního Triglavského parku ze Slovinska, který jsem 

dostala v anglickém znění: „Triglav National Park FOR EVERYONE“. Z této brožurky 

jsem čerpala především grafické zpracování a formu celého letáčku. Po celém rozložení 

tvoří čtyři vnitřní strany nejpodstatnější část s popisem tras a mapou parku. Na rozdíl od 

tohoto letáku jsem se rozhodla nevěnovat jednu celou stranu informacím o parku 

(CHKO) a jednu pak problematice dostupnosti přírodního prostředí lidem na vozíku, ale 

shrnout tato dvě témata na stránku jednu. Leták je také vytištěn na křídovém papíře a 

                                                 
28  Internetový zdroj Mapcentrum 
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obsahuje krásné barevné fotografie. Chtěla bych pro vlastní leták zvolit papír 

recyklovaný, ale současně dát vyniknout kráse barevných fotografií.  

Dostávám se tak k dalšímu letáku, který vydala Správa CHKO a NP Šumava: „Na 

vozíčku po Šumavě“ v roce 2000. Tento leták je vytištěn na recyklovaném papíře, což 

považuji za chvályhodné, ale na druhou stranu jsou v něm použity černobílé fotografie a 

celý leták pak působí velice šedě. Shodly jsme se s Vandou Kasperovou, že by leták měl 

být také atraktivní a mezi ostatními letáčky v informacích nezapadat.  

Nakonec se mi do ruky dostal letáček z kraje Blanických rytířů: „Turistika pro 

handicapované“ (vydal Českým svaz ochránců přírody Vlašim), který sice nenavrhuje 

žádné trasy, ale informuje o možnostech ubytování a restaurací. Na tomto letáku mě 

zaujala právě kombinace recyklovaného papíru a barevného tisku, který rozhodně na 

atraktivnosti neztrácí a přesto je i vizitkou šetrného přístupu k přírodě. Budu se snažit, 

aby i nově vznikající leták byl takto vytvořen. 

2.3.2. Internetová podoba informací 

Internetová podoba by podle mne měla být podrobnější a doprovázená fotografiemi 

horších úseků tras. Do letáku jsem vybírala fotografie spíše ilustrační a takové, které 

mohou ukázat krásu kraje a motivovat tak k návštěvě. Od internetové podoby očekávám 

přehledné a důsledné popsání tras, tak jak jej uvádím ve své absolventské práci:  

„Dostupnost Chráněné krajinné oblasti Broumovsko z pohledu návštěvníka na vozíku“. 

Součástí této práce jsou i vyplněné formuláře Svazu paraplegiků,  které jsou zveřejněny 

na internetové adrese www.svozikemnacestach.cz. Jejich nevyplněnou podobu  

přikládám k nahlédnutí v příloze č.1. Zatím jsem předběžně domluvena se Správou 

CHKO Broumovsko namožné zveřejnění této práce na jejich internetových stránkách. 

Určitě oslovím i  Svaz paraplegiků a poskytnu i ostatní získané informace ke zveřejnění 

na internetových stránkách „S vozíkem na cestách“. 

2.3.3. Způsoby žádání o finanční pomoc na tvorbu letáků 

V nejbližší době se chystám oslovit již zmiňované organizace s dotazem na navázání 

spolupráce a návrhem realizace tohoto „projektu“ s jejich finanční pomocí. Považuji za 

nejlepší způsob získání podpory tomuto projektu předložením již hotového návrhu 

letáku. Domnívám se, že může dobře posloužit k objasnění mého záměru poskytnout 

lidem na vozíku dostatečné informace o dostupnosti kraje. Přikláním se také 
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k osobnímu kontaktu s potencionálními dárci, přesto jsem zkusila oslovit Svaz 

cestovního ruchu BRANKA, o.p.s. formou emailového dopisu, který přikládám 

v příloze v příloze č. 2.   

 

2.3.4.  Popis informačního letáku: 

Mnou navrhovaný informační leták má osm stran a tvar knihy, která má obě strany ještě 

jednou ze středu ven otevírací. Po celém rozložení letáku je ve středu mapa 

Boroumovských stěn s popisem jednotlivých tras na tomto území. Trasy jsou také 

vyznačeny v mapě, každá jinou barvou.  

S technickou částí tvorby letáku mi pomohl Ing. Tomáš Krupa, který s pomocí 

programu Adobe Photoshop vytvořil výslednou podobu letáčku. 

2.3.4.1. Mapy 

Všechny tři použité mapy jsem získala z internetových stránek www.mapy.cz a měřítka 

zachovala ve správném poměru. Mapa celé CHKO Broumovsko je spíše jen orientační a 

měřítko je uvedeno v levém dolním rohu. U obou dalších map jsou taktéž měřítka přímo 

na mapě, kdy na mapě Broumovských stěn je použito měřítko 1:50 a na mapě 

Adršpašsko – Teplických skal 1:100. Jelikož v současné době nemám k dispozici mapy 

z Českého úřadu zeměměřického a katastrálního, považuji použité mapy za dostačující. 

Od Kláry Pohlodkové ze Správy CHKO Broumovsko mám informaci, že tento úřad 

mapy na požádání poskytne za finanční obnos. Uvědomuji si, že pro distribuci letáků 

veřejnosti budu muset mít svolení k použití mapových podkladů. Pokud se mi podaří 

sehnat peníze na tvorbu letáků, určitě do budoucna počítám s možností požádat o tyto 

mapy. Mapy z internetu nejsou zcela přesné. Například Barešova lípa je v mapě 

vyznačena na jiném místě a některé cesty vedou v současné době jinudy. Přesto si 

myslím, že pokud se návštěvníci budou držet popisu tras, nemohou s mapou v letáku 

zabloudit.  

Na mapě Broumovských stěn a Adršpašsko Teplických skal jsou vyznačeny trasy každá 

jinou barvou a jejich počátky označeny kolečkem stejné barvy. Šipka naznačuje 

popisovaný směr trasy. Pokud se cesta vrací z určitého bodu zpět v mapě je znázorněn 

tento bod také kolečkem. Dále jsou v mapě naznačeny varianty tras čárkovaně a popisy 

těchto variant jsou vždy u trasy stejné barvy. Ve vysvětlivkách u mapy Broumovských 
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stěn je několik dalších symbolů značících například přístřešek, bezbariérové toalety, 

informace, parkoviště, ubytování nebo restauraci. Ubytování a restaurace jsou označeny 

čísly a na zadní straně letáku zveřejněna jména a adresy objektů. Červeným 

vykřičníkem je naznačen úsek, který je nějakým způsobem náročnější a je popsán 

v popisu tras.  

Na výřezu mapy Adršpašsko – Teplických skal je trasa vůči celému výřezu jen zcela 

symbolická. Podrobný plánek trasy má měřítko 1:100. Kdyby bylo použito větší 

měřítko, bylo by těžší se v celé mapě zorientovat a nemohla by být naznačena některá 

ubytování na cestě do Teplic nad Metují. Podrobný plánek dostupného území je součástí 

vstupenky do Adršpašských skal. 

2.3.4.2.  Použité fotografie 

Fotografie jsem volila co nejvíce vypovídající o krásách kraje, které návštěvník na 

vozíku opravdu může spatřit. Pořizovala jsem tyto záběry při mapování kraje. Nakonec 

jsem použila pouze jednu fotografii návsi Suchého Dolu, na které jsou typická stavení  

kraje. Dalo by se možná použít více fotografií krajiny a skal, ale do letáku se již 

nevešly. Muselo by se přistoupit na zmenšování jednotlivých fotografií a textu, což by 

mohlo vést k nepřehlednosti celého letáku. Na titulní stránce je fotografie skal 

nacházejících se na trase č.4. Autorem obrázku vozíčkáře přikresleného do fotografie a 

obrázkového příběhu na dolním okraji celého letáčku je Ing. Tomáš Krupa.  

2.3.4.3. Obecné informace na úvod letáku 

Na levé vnitřní straně ne zcela rozloženého letáku jsem umístila obecnější informace o 

CHKO Broumovsko a možnostech návštěvy tohoto kraje pro vozíčkáře. Za tímto 

odstavcem je schématická mapa celé CHKO Broumovsko, kde je vyznačeno území, na 

kterém se trasy nachází. Zvětšené mapy těchto oblastí jsou pak na levé straně ne zcela 

rozevřeného letáku (mapa Adršpašsko - Teplických skal) a uvnitř na zcela rozloženém 

letáku (mapa Broumovských stěn).  
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Znění obecných informací na úvod letáku (levá ne zcela otevřená strana letáku): 

 

Vítejte v kraji Broumovska  

Broumovsko může nabídnout nespočet  přírodních zajímavostí jako jsou skalní města a 

rokle, bohaté lesy s množstvím pramenů čisté vody a především pohledy na krásně 

zvlněnou krajinu luk a polí. V kraji můžete potkat typická roubená stavení, zděné 

klasicistní statky a množství božích muk či venkovských kostelů stavitelů Kiliána 

Ignáce a Kryštofa Dientzenhoferovými.  

Tato brožura přibližuje zdejší malebný kraj návštěvníkům se sníženou možností 

pohybu. Stručnou formou popisuje pět tras v oblasti Broumovských stěn a jednu trasu 

v Adršpašském skalním městě. Trasy jsou určeny především lidem na vozíku 

s doprovodem. Zmiňuje se také o možnostech bezbariérového ubytování a občerstvení.  

Podrobnější popis tras s fotodokumentací je k dispozici na internetových stránkách:  

Správy CHKO Broumovsko: www.broumovsko.ochranaprirody.cz  

Svazu paraplegiků: www.svozikemnacestach.cz 

 

Šťastnou cestu 

2.3.4.4. Možnosti ubytování a občerstvení  

Na zadní straně letáku informuji o možnostech bezbariérového ubytování a občerstvení, 

které jsou dostupné lidem na vozíku. Kulturní památky jsou často pro vozíčkáře hůře 

dostupné a v okolí zmiňovaných tras jsem nalezla pouze dvě, které by se daly navštívit 

na vozíku s pomocí doprovodu: Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Polici nad Metují a 

Kaple Panny Marie Sněžné na Hvězdě. Do letáku je uvádět nebudu, neboť se 

domnívám, že tyto informace jsou zbytečné vzhledem k tomu, že památky často 

nebývají otevřeny. V letáku uvádím pouze základní informace. Detailní popis rozměrů a 

vybavení toalet a pokojů uvádím v internetové podobě této práce a především na 

internetových stránkách www.svozikemnacestach.czkam, kam vyplněné dotazníky 

zašlu. 
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Možnosti ubytování a občerstvení  

 

Ubytování:  

1) Pension Skály 

Střmenské Podhradí 132, Teplice nad Metují, tel.: 491 581 174, 

pension.skaly@email.cz  

V hotelu je jeden pokoj pro vozíčkáře a restaurace.   

2) Penzion Adršpach  

Dolní Adršpach 24, tel: 491 586 102, email:penzion.adrspach@email.cz 

 

Restaurace: 

1) Hospoda u Tošováka 

Dolní Adršpach 68, tel: 491 586 035, email:hribecibouda@centrum.cz 

Vstup je dvoukřídlými dveřmi, které je nutné otevřít s pomocí. Jinak je hospoda zcela 

bezbariérová.   

2) Restaurace a hotel Javor Adršpach 

Dolní Adršpach 10, tel 420 491 586 187, email: recepce@hotel-adrspach.cz 

www.hotel-adrspach.cz  

Restaurace je zcela bezbariérová, ale ubytování je v patře (20 schodů). 

 3) Restaurace Ostaš  

Masarykovo náměstí, Police nad Metují 

Toalety jsou k dispozici na požádání. 

4) Penzion Majka a restaurace  

Slavný 33, Dostálová Marie, tel.: 721 983 907, 721 131 045 

Bezbariérové ubytování neposkytuje. Nekuřácká restaurace. 

Parkoviště je přímo u budovy a je štěrkové. V létě je možné sezení venku.  

 

 Centrum kultury a vzdělávání Pellyho domy 

Masarykovo náměstí, Police nad Metují 

knihovna (internet zdarma) a kulturní program (www.policko.cz)  

veřejné bezbariérové toalety (placené)  
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Parkoviště u vstupu do Adršpašských skal  

několik míst pro vozíčkáře a bezbariérové veřejné toalety (placené)  

 

2.3.4.5. Popisky k trasám  

V popisu tras je u čísla trasy také barva, kterou je vyznačena v mapce. Na začátku 

uvádím obecné informace o trase, jako přes jaká místa trasa prochází a jaká je její 

celková délka. Také zmiňuji, kde trasa začíná (Nástup) a kde je trasa ukončena 

(Ukončení), popřípadě poznámky k trase (informace o náročných úsecích a bariérách na 

trase, nebo doporučení směru trasy). Pak následuje samotný text popisu cesty. 

Vycházela jsem z popisu tras na mapě Jizerských hor pro vozíčkáře, které mají 

podobnou koncepci, navíc ale zmiňují v obecných informacích o trase i zhodnocení její 

obtížnosti. Tuto položku jsem vynechala, neboť trasy navrhuji pro vozíčkáře 

s doprovodem. Také považuji za dost těžké určit obtížnost trasy vzhledem k tomu, že 

často záleží na individuálních schopnostech a možnostech lidí na vozíku popřípadě 

jejich doprovodu. 

 

2.3.5. Popis vyznačených tras 

V této kapitole uvádím znění textu popisů tras, jak je uvedeno v letáku. Podrobnější 

popis tras je součástí připravované internetové podoby, na kterou v letáku odkazuji. 

Přidávám do této kapitoly vlastní  hodnocení jednotlivých tras.  

 

Trasa 1  

Suchý Důl - (odbočka k Barešově lípě) - Kravín - Barešův kříž - Suchý Důl  

Délka: 6 km  

Nástup i ukončení: Suchý Důl parkoviště u Obecního úřadu 

Poznámka: Trasa lze absolvovat i v opačném směru.  

První část trasy vede po asfaltové silnici po jednom kilometru doleva do kopce. 

Stoupání končí rovinkou u lesa, kde se můžete dát doleva k Barešově lípě. Pokud 

pokračujete dál po trase, dostanete se po odbočení mírným stoupáním ke kravínu. 

Kolem kravína je povrch panelový (!). Dále se cesta, tvořená starším asfaltem, 

narovnává a skýtá pěkné pohledy na Broumovské stěny. Těsně před Barešovým křížem 
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je prudší klesání (nový asfalt), končící horším povrchem (štěrk). Od kříže je klesání po 

dobrém asfaltu až do Suchého Dolu. Povrch cesty těsně před vsí bývá občas znečištěn 

od dobytka (!). 

Varianta I. :   Odbočka k Barešově lípě je necelých 500 metrů a před Barešovou lípou 

je povrch dlážděný kameny (10 m). 

Varianta II.: Z parkoviště se vydáte směr Slavný a v levotočivé zatáčce zahnete 

doprava mírně z kopce. Po druhém břehu zpět na náves, zde je povrch horší asfalt se 

štěrkem.  

Hodnocení trasy: Výhodou této trasy je možnost udělat okruh. Také možnost krásných 

rozhledů a nejlepší povrch z navržených tras. Naopak nevýhodou je část cesty po 

frekventovanější silnici a dvě místa se zhoršenými podmínkami (u kravína a občas 

v závěru, u vstupu do vsi). Dále pak 500 metrů stoupání. Další a zásadní nevýhodou je 

nepřítomnost bezbariérových toalet a restaurace, kromě letního posezení u hospody 

v Suchém Dole.  

Poznámka: Povrch trasy od kravína až k Barešovu kříži by měl být do dvou let nově 

vyspraven. (osobní sdělení Ing. Václav Podstata) 

Trasa 2 

Slavný - Barešův kříž - (Suchý Důl )- Kravín -  (Barešova lípa) - Suchý Důl  

Délka: kratší varianta 3,5 km a delší 5,5 km 

Nástup: Parkoviště Slavný 

Ukončení: Suchý Důl, nebo variantou Slavný 

Poznámka:  Panelová cesta může být v době dešťů rozvodněna či pokryta bahnem. 

Vydáte se směrem do vsi a v zatáčce odbočíte doleva na vedlejší, starší asfaltku. Stále 

klesáte a po menším kopci se povrch cesty začne měnit na více štěrkový. Na posledním 

úseku klesání k Barešovu kříži je cesta tvořena i většími kameny (!). Dále jsou dvě 

možnosti cesty do Suchého Dolu:  kratší po směru trasy č.1 nebo delší proti směru (viz 

trasa č.1). 

Varianta: Zpět na Slavný po hlavní silnici (dobrý asfalt do kopce 2,2 km) nebo po 

panelové cestě odbočující v závěru trasy č. 1 doprava do prudkého kopce (žlutá 

turistická značka 1,5 km). 

 

 



    Mapování tras pro návštěvníky na vozíku v CHKO Broumovsko                           Jana Gürtlerová 

 42 

Hodnocení trasy: Celá trasa má podobu okruhu, pokud se využije varianty, která je ale 

náročnější. Jinak je trasa myšlena tak, že se doprovod pro automobil vrátí sám. Považuji 

za výhodné, že je na trase možnost výběru delší či kratší varianty. Obzvlášť se tato 

možnost hodí při náhlé změně počasí či při potencionálních technických problémech na 

cestě. Výhodou je také možnost návštěvy restaurace Majka na Slavném, kde jsou 

bezbariérové toalety. K občerstvení může posloužit v letních měsících venkovní 

posezení v Suchém Dole. 

 

Trasa 3 

Slavný - Pánův kříž a zpět 

Dálka: 6,4 km   

Nástup i ukončení: Parkoviště Slavný 

Z parkoviště vyrazíte nahoru k lesu po červené turistické značce a té se budete držet až 

k Pánovu kříži. Cesta je tvořena starším asfaltem a občas je narušena (větší štěrkové 

pole označeno vykřičníkem) po vjezdu do lesa se povrch cesty zlepšuje. V závěru je 

prudší stoupání. Altánek u Pánova kříže je s menším schodem. 

 

Hodnocení trasy: Cesta umožňuje pěkné pohledy na Krkonoše a vede relativně po 

rovině, kromě posledního 300 metrového stoupání. Dále je zde možnost využít 

přístřešku, který je u Pánova kříže a který by, po menší úpravě, mohl být zcela 

bezbariérový. Jako pozitivní hodnotím možnost využití bezbariérové restaurace 

v penzionu Majka. Nevýhodou je již zmiňované vymleté místo na trase, které z celé 

trasy dělá trasu bariérovou, a dále pak jednosměrnost celé trasy. 

 

Trasa 4 

Hlavňov – kravín - ke skalám a zpět 

Délka: 6 km 

Nástup i ukončení: Parkoviště v Hlavňově  

Vydáte se směrem na Suchý Důl a za kravínem na kopci zahnete podél něj doleva. 

Cesta je starší asfaltová a mírně stoupá a pak klesá k altánku a pramínku. Ve skalním 

údolí se cesta vlní a v závěru je zaplavena nánosem písku.  
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Varianta: Silnička vedoucí Hlavňovem otevírá jedinečné pohledy na tradiční historická 

stavení. Směrem na Bukavici a zpět (2,4 km). 

 

Hodnocení trasy: Tato trasa je také jednosměrná, přesto můžu říci, že je to cesta 

s relativně dobrým povrchem s přihlédnutím k tomu, že vede mezi skalami. Trasa je to 

příjemná především v horkých letních měsících, kdy v závěru vede uzavřeným údolím 

podél potoka s možností úkrytu v altánku na začátku údolí. Není turisticky tolik 

navštěvovaná, neboť většina turistů chodí Kovářovou roklí. Této trase se dá vytknout 

jen několik málo úseků s prudším klesáním (cestou zpět stoupáním) a v závěru trasy 

zhoršení povrchu. Silnička vedoucí Hlavňovem dává jedinečné pohledy na tradiční 

historická stavení.  

 

Trasa 5 - Náročná!!! 

Hlavňov - Hvězda 

Délka: Na Hvězdu a zpět 3 km 

Nástup i ukončení: Parkoviště Hlavňov 

Poznámka: K dispozici je pouze letní venkovní občerstvení a výhled na stranu 

Broumova je znemožněn 1,5 metru vysokou zdí.  

Po silnici a modré turistické značce se vydáte do prudkého kopce na Hvězdu. Na konci 

prudkého stoupání je parkoviště a za ním následuje 400 metrů zhoršeného povrchu 

cesty s kameny a kořeny (!).  

Varianta: Vydáte se po trase č.4 a u kravína z ní zahnete doprava do kopce. Za lesem 

vás silnice povede dolů do Police. Cesta je po celou dobu ve velice dobrém stavu 

(asfaltová), 3 km dlouhá.  

 

Hodnocení: Tato trasa je spíše sportovním výkonem, než turistickým výletem. Proto ji 

využijí hlavně ti, pro které je kopec výzvou k boji o dosažení vrcholu. Při opačném 

směru cesty je krásný pohled na Hlavňov a okolí. Ti kdo chtějí navštívit krásnou 

kapličku a kopec je moc velkou překážkou, mají možnost dojet na druhé parkoviště 

přímo u Hvězdy autem a překonat jen závěrečných 400 metrů horšího terénu. To že zde 

není pro vozíčkáře možnost výhledu na stranu Broumova, považuji za podstatný 

nedostatek této trasy. Dalo by se možná navrhnout dřevěné molo, které by umožnilo 

výhled i pro lidi na vozíku. Nachází se zde sakrální památka Kaple Paní Marie Sněžné 
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od předního barokního stavitele Kiliána Ignáce Dientzenhofera a vyhlídka je její 

součástí, proto bude nutné projednat tento zásah s památkáři. Varianta této trasy je sama 

o sobě pěkným výletem s výhledy na druhou stranu (Policko). 

 

Trasa 6 

Skalní město Adršpach 

Délka: 2,4 km (celkem) a 500 metrů podél pískovny. 

Nástup i ukončení: Parkoviště u vstupu do skal. Jsou zde vyhrazená místa pro 

vozíčkáře a bezbariérové toalety (placené) 

Poznámky: Nejvíce informací o celé trase obsahuje popis a plánek okruhu na 

vstupence. Ve skalách je často o několik stupňů méně. 

Cesta od parkoviště ke kase je většinou štěrková. U informační mapy za stánky s 

občerstvením se dáte kolem lanového centra doprava. Překonáte přejezd vlakových 

kolejí a jste u vstupu do skalního města. Budete následovat směr prohlídky až k Malému 

vodopádu. Cesta je tvořena převážně udusaným pískem a mezi skalami dřevěnými 

mostky s pozvolnými nájezdy.  

Varianta: Vydáte se kolem bývalé pískovny a přes druhý vstup, který bývá otevřen jen 

od května do konce srpna, dorazíte k občerstvení u parkoviště. Pískovna se dá 

prohlédnout z cesty podél pravé strany (300 metrů).  

Hodnocení trasy: Trasa vede opravdu v těsné blízkosti skal a skýtá mnoho krásných 

pohledů na zajímavé útvary a pískovcové mystické postavy. Doporučuji návštěvu této 

trasy mimo hlavní sezónu nebo ve všední den, kdy není tak vysoký počet návštěvníků. 

Trasa mezi skalami je často i v horkém létě chladná.  
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3. Závěr : 

Bakalářská práce se zabývá problematikou zpřístupňování přírodního prostředí lidem se 

sníženou pohyblivostí, především lidem na vozíku. První část se věnuje 

shromažďování informací o současném stavu přístupnosti přírodního prostředí. 

(Kapitola 2.1- Legislativa ČR,  kapitola 2.2- Problematika turistiky pro lidi se 

zdravotním postižením, kapitola 2.3- Odstraňování bariér) Nejvíce se zaměřuje na 

prostředí NP a CHKO v České republice a na problémy, které souvisí s přístupem 

vozíčkářů do přírodních lokalit. (Kapitola 2.4- Je potřeba zpřístupňovat přírodní 

lokality?, kapitola 2.8 Informace podstatné k zlepšení dostupnosti přírodního prostředí). 

Druhá část se zabývá praktickou otázkou zpřístupnění CHKO Broumovsko, navržením 

šesti tras. Tvorbou informačního letáku, který tyto trasy stručně popisuje a jeho 

distribucí se snažím informovat o možnosti návštěvy tohoto kraje širší veřejnost. 

Podrobně se v této části zabývám částmi navrženého letáku a jeho vznikem. Zaměřuji se 

také na možnosti získání finanční pomoci na tvorbu více výtisků a jejich následné 

rozšíření do povědomí lidí. Informace také zveřejním pomocí internetu a to v plném a 

podrobném znění tras, které je součástí mé absolventské práce: „Dostupnost Chráněné 

krajinné oblasti Broumovsko z pohledu návštěvníka na vozíku“ z  roku 2008.  

  

 V součastné době neexistuje ucelený pohled na zpřístupňování přírodních lokalit. Trasy 

vyznačené pro vozíčkáře existují jen v několika málo chráněných krajinných oblastech a 

národních parcích. Z šetření Vandy Kasperové vyplynulo, že zájem ze strany vozíčkářů 

na návštěvu přírodních lokalit je dosti vysoký a pokud budou mít dostatek informací o 

lokalitě a ubytování, rádi cestu do přírody podniknou. Z hlediska legislativy bylo 

v poslední době podniknuto několik velice podstatných kroků ke spolupráci organizací a 

NRZP v oblasti sociálního cestovního ruch, který zahrnuje i osoby se zdravotním 

postižením. Od spolupráce očekávám větší informovanost veřejnosti o dostupnosti 

přírodního prostředí a ubytování či restaurací pro lidi se zdravotním postižením.  

CHKO Broumovsko nemá doposavad žádné zpracované informace o dostupnosti 

prostředí pro lidi s pohybovým omezením. Na základě informací pro jednotlivé CHKO 

a NP, které vypracovala Vanda Kasperová,  jsem mapovala Broumovsko z pohledu 

návštěvníka na vozíku. Druhá část práce obsahuje výsledky mapování a popis 

jednotlivých tras a ubytovacích i restauračních zařízení. Hlavním problémem 
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v dostupnosti Broumovska je obtížný terén a často nesjízdný povrch cest. Ubytování a 

služby pro vozíčkáře jsou v začátcích a někdy (pokud jsou) nejsou dostatečně 

inzerovány či vyznačeny (například veřejné toalety pro vozíčkáře u vstupu do 

Adršpašských skal). Navržené trasy jsou dlouhé od 2,4 do 6 kilometrů. Jsou určeny 

lidem na mechanickém vozíku s doprovodem. Pět tras se nachází v oblasti 

Broumovských stěn a okolí a poslední vede Adršpašským skalním městem. Jen dvě 

trasy tvoří okruh (trasa č.1 a 2.), ostatní jsou vedeny do výchozího bodu stejnou cestou. 

Tyto trasy jsem zaznamenala do map a stručně popsala do návrhu informačního letáku, 

který je výsledkem této práce. Možnosti zmapování dalších tras v CHKO Broumovsko 

jsou ještě velké. Zaměřila jsem se na nejatraktivnější oblasti CHKO, ale i jinde v kraji je 

možné vyznačit plno zajímavých tras.  

Vzniklý návrh informačního letáku obsahuje popis tras a jejich vyznačení na mapce. 

V současné době se snažím nalézt možnosti financování informačních letáků. Ráda 

bych s touto ukázkovou verzí letáku oslovovala jednotlivé organizace, ale i městské 

úřady. Paní Ištoková z městského úřadu Police nad Metují byla velice vstřícná a 

projevila velký zájem o celou problematiku, jako i mnoho lidí, se kterými jsem se při 

realizaci práce setkala. Majitelé ubytovacích zařízení se mnou často konzultovali možné 

úpravy pro lidi na vozíku a projevili zájem o jejich  realizaci. Přestože je 

v Broumovském kraji problematika zpřístupňování prostředí lidem na vozíku 

v začátcích, jsou zde lidé vstřícní a ochotní mnoho změnit. Zdá se, že lidé z tohoto kraje 

žijí heslem „když se chce, všechno jde“. Podstatný je tedy také zájem ze strany 

vozíčkářů. Vytvořenými trasami bych chtěla ukázat, že se jedná o kraj velice krásný a 

že stojí za to se snažit o jeho zpřístupňování, ať už pouhým zveřejněním dostupných 

tras nebo zahrnutím do dalšího rozvoje kraje opatření, která budou umožňovat návštěvu 

všem.  
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          Nápis na studánce na trase č. 4  (autorka) 
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4. Přehled zkratek: 

VVZPO - Vládní výbor zdravotně postižených osob 

CHKO - Chráněná krajinná oblast 

NRZP - Národní rada zdravotně postižených 

RP "Beskydy pro všechny" - Rozvojové partnerství  

PSP ČR – Poslanec sněmovny Parlamentu České republiky 

NPPI - Národní program podpory a integrace občanů se zdravotním postižením. 

KRNAP - Krkonošský národní park  

MPSV – Ministerstvo práce a sociálních věcí 
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Informační letáky: 

MAPA JIZERSKÝCH HOR PRO VOZÍČKÁŘE, informační centrum Jablonec nad 

Nisou a Mobilita o.p.s., mapové podklady SHOCARD s.r.o. grafická úprava Studio 071 

s.r.o., roku 2005 

NA VOZÍČKU PO ŠUMAVĚ, Správa NP a CHKO Šumava, Vimperk 2000 

TRIGLAV NATIONAL PARK FOR EVERYONE, Triglav National Park, Žirovnica 

2005  

TURISTIKA PRO HANDICAPOVANÉ, Projekt Kraj Blanických rytířů realizovaný 

Českým svazem ochránců přírody Vlašim, roku 2007 

 

Osobní sdělení:  

DĚCKÝ, PAVEL - reprezentant ČR na handbiku, (dotaz emailem) 

IŠTOKOVÁ, HELENA (Ing.) - Město Police nad Metují - Finančně správní odbor 

LEPPELT, JIŘÍ - vozíčkář mapující Polici nad Metují v projektu Mapování bariér, jako 

podpora sociální integrace 

PODSTATA, VÁCLAV (Ing.) - místostarosta obce Suchý Důl   

POHLODKOVÁ, KLÁRA (Ing.) - CHKO Broumovsko, osoba zprostředkující styk 

s veřejností (úvodní foto) 

PIPEK, MARCEL - reprezentant ČR na handbiku, (dotaz emailem) 
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VILÍM, VILDA  - rodinný kamarád vozíčkář 

VÍTOVÁ, DANA - pracovnice Centra pro zdravotně postižené v Náchodě 

 

Internetové odkazy:  

CHKO BROUMOVSKO, internetové stránky správy CHKO. Dostupné na www: 

http://www.broumovsko.ochranaprirody.cz  

MAPCENTRUM, internetový informační portál SEVT (tiskopisy, učebnice, odborná 

literatura). Dostupné na www: http://www.mapcentrum.cz/obchod/dle-druhu/turisticke-

mapy-a-cyklomapy 

Národní plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením. (cit. dne 

14. 4. 2008) Dostupné na www: http://www.vlada.cz/files/rvk/vvzpo/npvp_2005.pdf  

PROJEKT BESKYDY  (cit. dne 21.3.2008 ) Dostupné na www: http://www.projekt-

beskydy.cz/index.php?page=aktuality 

OBEC SUCHÝ DŮL. internetové stránky obce http://www.suchydul.cz/pamatky.php  

Portál MPSV. (cit. dne 15. 4. 2008). Dostupné na 

www:http://portal.mpsv.cz/sz/zamest/zamestnaniosob/definiceozp 

SIGMUND, A-M., Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru 

k tématu Sociální cestovní ruch v Evropě, Úřední věstník Evropské unie, (online) 

V Bruselu 14. září 2006, s.C 318/ 67 - 77, (cit. 30.března 2008) Dostupný na www: 

EURLEX 

http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2006:318:0067:0077:CS:PDF 

 VENCL, J. Cestování osob se zdravotním postižením – cesta k jejich integraci. Skok do 

reality (online).  2008 , roč.9, č.1, s. 9 - 12, (cit.21. března 2008) Dostupný z www: 

http://www.nrzp.cz/skok-do-reality/ 

VYHLÁŠKA 369/2001 Sb. Ministerstva pro místní rozvoj ze dne 10. října 2001, (cit. 

14. 4. 2008) Dostupné na www: http://www.bezbarier.cz/dokument/vyhla369.html 
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6. Seznam příloh: 

Příloha č. 1 - Dotazník pro ubytovací zařízení - prázdný 

Příloha č. 2 - Dopis mluvčí Svazu cestovního ruchu BRANKA, o.p.s.  

Příloha č. 3 - Návrh informačního letáku  (v obálce) 
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Příloha č. 2: 

Dopis mluvčí Svazu cestovního ruchu BRANKA, o.p.s. : 

Dobrý den,  

 

dopisuji právě bakalářskou práci, kterou jsem psala na téma dostupnosti CHKO 

Broumovsko pro lidi na vozíku. Zmapovala jsem dvě oblasti Adršpašské skály a 

Broumovské stěny. V práci zmiňuji několik mnou navržených tras pro vozíčkáře s 

doprovodem. Informace se budu snažit poskytnout co nejvíce organizacím, zabývajících 

se touto problematikou. Dílčím výsledkem mé práce je navržený informační leták, který 

informuje o těchto trasách v CHKO Broumovsko. Byla bych moc ráda, kdyby tento 

leták mohl být distribuován ve více exemplářích než jsem sama schopna vyrobit. Proto 

se na Vás obracím s prosbou, zda by mi Vaše Obecně prospěšná společnost nemohla 

pomoci financovat distribuci těchto letáků. Budu ráda za jakékoliv informace, 

konzultace a rady.  

 

Moc děkuji za odpověď a přeji pěkný den 

Jana Gürtlerová, UK- ETF, obor Sociální a pastorační práce 
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Příloha č. 3:  

 


